

MOVIMIENTO LEGITIMISTA

Los sucesos de Portugal

La cruzada antirrevolucionaria

Conocidos son los vínculos que unen á las familias del Pretendiente lusitano D. Miguel de Braganza y del Pretendiente español don Jaime de Borbón.

Esos vínculos crean una natural mancomunidad de anhelos, y cuanto se relaciona con la política legitimista lusitana tiene interés no pequeño para la política legitimista española.

Nuestro querido colega «El Correo Español», órgano oficial de los jaimistas, para quienes, como antes decimos, tiene interés grande cuanto sucede en la frontera portuguesa, ha enviado allí, para que con detalle le informe de cuanto sucede, á su redactor el señor Cirici y Ventalló, que es, sin duda alguna, uno de los mejores periodistas españoles.

Como nosotros creemos que, en realidad, son muy interesantes las crónicas que el señor Cirici y Ventalló envía á su periódico, nos permitimos reproducirlas, contando con la benevolencia de los compañeros de «El Correo Español», que suponemos no tendrán inconveniente en concedernos la autorización necesaria.

Omitimos la publicación de la primera de las crónicas, que tiene sólo un interés secundario, y publicamos las dos últimas, á pesar de su extensión, para que no pierdan su actualidad.

Dicen así:

II

El fracaso de Holmes.—Las damas portuguesas.—El falso «chauffeur».—Un ayudante de D. Manuel.—Consultando la lista.—Camino de Verin.—El santo y seña.—«Boas» noticias.—Compañero de viaje.—Portugueses van, portugueses vienen.—Un curioso encuentro.—De guerrillero y con barba postiza.—Los misterios del guerrillero.—Escena conmovedora.—D. Jaime de Borbón y don Miguel de Braganza.—Optimismo de los conspiradores.—El comedor del hotel.—Siempre esperando.—Camino de Portugal.

Estoy en Verin, después de haber llegado á la frontera, internándome hasta Tayons, cinco leguas adentro por tierra portuguesa. Un viajecito, lectores, que ni á Vasconcellos deseeo.

A Verin llegué sin necesidad del concurso de aquel famoso Holmes, comisario especial de Barroso, que con sólo pisar fuerte conseguía que brotasen del suelo los carruajes, los caballos, los autos y las motocicletas.

Cuando partía de Orense en automóvil vi á Holmes en la puerta de un café discutiendo con varios conspicuos del partido orensano que acudilla D. Vicente Pérez.

Momentos antes de salir pude prestar un servicio á las damas portuguesas de que hablé en mi crónica anterior. Al hotel de Roma llegó un *chauffeur*, que pidió le improvisasen una comida, y esperaba en el patio procurando ocultar el rostro dentro del cuello de su pellicia.

Me acerqué, notando que procuraba esquivar mis miradas. Sin embargo, poco tardamos en entablar conversación.

Un corresponsario que conoce al supuesto *chauffeur* vino en nuestro auxilio. Mediaron presentaciones.

El *chauffeur* era Sepúlveda, capitán de la Marina portuguesa, antiguo secretario de la Reina Amelia, ayudante actual de ex Monarca D. Manuel.

Sepúlveda venía de la frontera, dirigiéndose en busca del duque de Oporto, oculto en una finca de la provincia de Orense. Muchos optimismos, muchas esperanzas. Realidades positivas sólo la de que Paiva continuaba animoso y que se contaba con los famosos navíos y un levantamiento casi general en todo el territorio portugués.

Le hablé de la inquietud de aquellas pobres señoras, y Sepúlveda consultó una lista; la contestación no pudo ser más lisonjera para las damas: el hijo y el esposo querido se hallaban sanos y salvos, contentos y satisfechos de pelear por la Patria y por la Monarquía.

Las dos mujeres se abrazaron llorando. Sepúlveda y yo las contemplábamos conmovidos.

Se despidieron las damas para regresar á Vigo, donde residen con otros emigrados, y poco después también me despedía yo de Sepúlveda. El marchaba junto al duque de Oporto; yo, á continuar mi viaje á Verin y la frontera en busca de los Príncipes de Braganza.

De Orense á Verin hay veinte leguas de las de aldeano gallego, que son leguas de legua y media; hay, además, una carretera bien mediana.

Salimos á las tres de la tarde de Orense, y eran las ocho de la noche cuando llegábamos á Verin. Por el camino, nuestro automóvil se cruzó con uno en el que se dirigía á Vigo el secretario de los duques de Parma, y otro, que iba hacia la frontera, conduciendo á cinco portugueses desconocidos.

—¿Noticias?
—¿Quien es usted?
—Amigos! ¡ Viva el Rey!
—¿Pues noticias boas!
—¿Y Paiva?
—Por Montealegre debe andar hoje...

En Ginzo de Limia un excelente corresponsario, párroco de un cercano pueblo, nos espera para saludarnos y se empeña en venir con nosotros hasta Verin.

Po: él sabemos que hay ocultos por allí ocho significados monárquicos portugueses, que esperan una ocasión propicia para hacer su entrada en Portugal, incorporados á la columna de Almeida.

En su agradable compañía llegamos á Verin. En la puerta del hotel Salgado varias señoras portuguesas preguntan con avidez si traemos noticias de Vigo. Otro grupo estrafalario nos mira receloso. Son los espías. El consue lusitano de Verin, un sujeto famoso que ha de darnos material para llenar un volumen. También vemos una cara que nos es familiar. ¿Será él? ¿No lo será? Pues sí debe ser... Pues no... Vaya si es...

En efecto, él era José Carvajal, un mixto de periodista y laborante monárquico que salió del salón de conferencias del Congreso para traer una partida de armas á los de Paiva Couceiro, y que ahora se ha quedado aquí como corresponsal de la Prensa asociada. ¿Quién era capaz de reconocer á Carvajal con barba postiza y traje de guerrillero?

Se acercó á nosotros.
—¡Hola!
—¡Psch!... Calle, que estamos rodeados de carbonarios...

—Pero...
—¡Psshut!... Chitón, que nos espían... Carvajal me lleva al Hotel. Cambia palabras misteriosas con otros señores que nos siguen en silencio. Entramos en una habitación en la que hay varias damas, un joven alto y simpático que lleva el brazo en cabestrillo. Tendido en un sofá, herido, al parecer, hay otro caballero de negra barba que hace resaltar su densa palidez.

Las obligadas presentaciones. Son las damas la señora del comandante Camacho, jefe del Estado Mayor de Paiva; la esposa del capitán Sotomayor, la del teniente Arnaldo y las de otros jefes y oficiales de las columnas de Paiva y Almeida. Los caballeros, el vizconde de Cabrales, que tiene el brazo fracturado, y el ex diputado franquista doctor Bacelar, heridos ambos por haberse despeñado desde una altura de 60 metros al intentar un aliño de armas.

Las damas y los niños llevan todos escapularios de la Virgen con la divisa Deus, Patria y Rey. Los caballeros medallas en el ojal.

Sus primeras palabras son de gratitud y elogio para *El Correo Español* y de respetuoso afecto para D. Jaime.

La señora de Camacho, que acompañó á la Princesa de Parma durante su estancia en Verin, dice que Su Alteza hablaba con maternal cariño de nuestro caudillo. Se habla también de D. Miguel de Braganza y observo la gran devoción que á todos inspira el representante augusto de la legitimidad portuguesa.

—Pero aquí no hay manuales ni migueuistas, sino monárquicos y nada más que patriotas monárquicos—interrumpe el conde.

Me comunican las últimas noticias de la columna Paiva. Llevan dos fechas de retraso; las comunicaciones son muy difíciles, por el mal estado de los caminos, por el espionaje y por la vigilancia.

Sin embargo, cada día están más esperanzados. La tremenda dificultad es meter armas en Portugal. Paiva carece de armamento por esta circunstancia; pero con el auxilio de Dios, como que cuentan con medios, las armas entrarán, si no por tierra, por mar, y aun cuando Paiva tuviese un serio quebranto, una completa derrota, el movimiento se reproduciría con más fuerza. Es cuestión de vida ó muerte para Portugal; son patriotas, y lucharán hasta morir.

Así hablan, y yo me emocio escuchándoles, siento un afán irresistible de abrazar á aquellos caballeros de epopeya, de caer de rodillas ante aquellas damas heroicas.

Salgo de la habitación entusiasmado. Casi siento en aquel momento no haber nacido portugués. Pero la contemplación de Carvajal, con su traje de guerrillero y su barba postiza, me vuelve á la realidad...

Salgo á la calle, y Carvajal me dice, misteriosamente:

—Vaya usted prevenido... Nos rodean por todas partes carbonarios.

Y él me enseña las culatas de dos pistolas Mauser que lleva sujetas al cinteo.

Verin, pueblo encantador y pacífico, parece una plaza fuerte. Caballería, Infantería, Guardia Civil... ¡Ah, señores gobernantes de Madrid!, ¿tanto interés merece la salud de la República carbonaria?

El comedor del hotel Salgado ofrece un aspecto pintoresco. De los dos que existen en el pueblo, el Salgado es el que eligieron los monárquicos; ahora, desde la expulsión de los emigrados, sólo quedan las esposas y las hijas de los oficiales que pelean con Paiva, Carvajal, Zuloaga, el simpatísimo redactor de «La Gaceta del Norte», y varios oficiales del Ejército y de la benemerita.

Cuando se oye el paso de algún automóvil por la carretera, todos los comensales, excepción de los militares, abandonan la mesa para aproximarse á las puertas y averiguar noticias de la columna de Vigo, de los que luchan y de los que vienen de luchar.

A veces, alguna señora llega con una carta en las manos, que lee con avidez, cartas escritas en lápiz, que los niños besan, y cuyo contenido se comenta en voz baja, entre lágrimas y congojas: es la carta del padre ó del marido, que pelea en alguna de las columnas...

Acabábamos de cenar, cuando yo me acerqué al vizconde de Cabrales para exponerle mi propósito de llegar hasta el punto donde estuviesen los Príncipes de Braganza.

—Están lejos... Esta noche pernoctan en un caserío distante de aquí catorce leguas. Hay que ir á caballo, y es peligroso porque se encuentran en territorio portugués.

Insisto en mi ruego.
—Bien, yo he de ir; de modo que si tanto se empeña usted, haremos el viaje juntos...

—De mil amores!
—Es que yo he de salir dentro de media hora.

—Me sobre tiempo.
Dejé en el hotel de Verin mi equipaje y treinta minutos después sallamos por una puerta excusada del hotel Salgado.

La noche era muy oscura y llovía copiosamente. Después de seguir un trecho por la carretera, tomamos un camino verdaderamente primitivo.

El vizconde de Cabrales me dijo:
—Si apretamos un poco el paso, antes de media noche llegaremos á Portugal...

CIRICI VENTALLÓ

Verin, 18 octubre.

III

Hablando con los Príncipes de Braganza

Marcha penosa.—Ya estamos en Portugal.—El santo y seña.—Un grupo de patriotas.—D. Miguel y D. Francisco José.—Amabilidad de los Príncipes.—Hidalguía y valor.—Discretas quejas.—Errores lamentables.—Lucharemos, sin embargo.—Actitud del Gobierno español.—La política de Canalejas.—¿No hay noticias?—Serán buenas?—El Príncipe D. Miguel es optimista.—Ronda por las cercanías.—Fuera luces.—Hasta mañana...

El caballo es una bestia noble que pasa por amiga del hombre. Yo no estoy, sin embargo, mucho por los caballos; me ocurre lo que con otras bestias, algunas de ellas no cuadrúpedas, con las que hemos de mantener obligado comercio por forzadas exigencias de la vida. Se las tolera, se transige con ellas y harlo c.s.

En la noche de mi relato, yo, por ejemplo, en vez de ser caballero sobre un alazán inquieto, brioso y saltador, habría preferido montar un pacífico mulo, una borrica ruin ó un diputado republicano portugués, cualquier animal cuyas pezuñas resbalasen menos.

A las dos leguas de marcha fatigosa, el vizconde de Cabrales amartilló su pistola mauser, una verdadera carabina, y me dijo:

—Ya estamos en territorio portugués... Imité su ejemplo, y seguí peleándome con mi potro, que me preocupaba en aquel momento mucho más que todos los republicanos reunidos.

Después de una breve parada, á fin de orientarse el vizconde, metió su caballo por un barranco. Le seguí, pensando que con unas cuantas prácticas de equitación como la de esta noche, voy á ponerme en condiciones de hacer furor en la pista de un circo. Tomamos una vereda, y Cabrales indicó la conveniencia de aguzar el oído para escuchar el alto de los amigos que vigilaban los contornos. Yo procuré ser todo oídos: francamente, si nunca resulta agradable que le suelten á uno un tiro, lo es menos siendo el tiro una equivocación de los aliados.

Acababa de advertirme lo del alto, cuando de entre los árboles surgió una sombra y se oyó una voz. En la oscuridad brillaba el cañón de un fusil.

El vizconde contestó
—Deus Patria.

Aproximé el centinela, se escucharon dos silbidos, y en pocos segundos aparecieron varios individuos, que se apoderaron de las bridas de nuestros caballos, ayudándonos á desmontar, después de reconocer al vizconde á la luz de una linterna.

A pie seguimos caminando por el bosque hasta llegar á un caserío, donde acudieron otros hombres que llevaban todos sombreros de fieltro, gruesas mantas, botas de montar y fusil.

Nuevo cambio de contraseñas, y subimos por una escalera de piedra, estrecha y empinada. Uno de aquellos hombres nos precedía, alumbrando con una linterna.

Se abrió un portalón, y entramos en una gran sala, iluminada con lámparas de acetileno.

Alrededor de una chimenea, que por su aspecto debía ser antiquísima, había varios hombres envueltos en capotes. Todos se pusieron en pie, destacándose un caballero alto, rubio, de ojos azules y continente viril, que iba afeitado. Junto á él se hallaba otro joven de fino bigote, ojos también azules y expresión muy simpática. Ambos vestían guerreras oscuras, pantalones de rayadillo y botas de montar. En el pecho de la guerrera osten-

ban la medalla de los legitimistas portugueses.

El vizconde hizo las presentaciones:
—Sus Altezas Reales D. Miguel y D. Francisco José de Braganza.

Al conocer mi condición de redactor de «El Correo Español», los Príncipes me estrecharon afectuosamente la mano, preguntándome con gran interés por nuestro caudillo, para quien tuvieron efusivas palabras de cariño.

D. Miguel me presentó entonces á los caballeros que le rodeaban, aristócratas y militares legitimistas de la más linajuda nobleza de Portugal.

Aun cuando yo rogé que siguiesen la conversación en francés ó en portugués, pues á pesar de que no me son esas lenguas muy familiares, las entiendo sin gran esfuerzo, por una deferencia delicadísima, desde aquel momento se habló en castellano.

D. Miguel de Braganza, príncipe heredero de la rama legitimista lusitana, que se expresa á la perfección en este idioma, ha viajado por nuestro país y conoce nuestra literatura. Su hermano D. Francisco José es también admirador entusiasta de España.

Me preguntaron por D. Tirso Olazábal, por D. Juan Vázquez de Mella, por el marqués de Cerralvo y D. Joaquín Llorens, personalidades jaimistas, á las que conocen personalmente.

Satisfecha su curiosidad afectuosa, el Príncipe D. Miguel interrogó:
—¿Ha caído Canalejas?

Le contesté que no sabía que fuese cierto este rumor que el día antes había circulado con insistencia por Orense, y advertí en los Príncipes y en las personas de su Estado Mayor un gesto de contrariedad.

D. Miguel me dice:
—El Sr. Canalejas nos ha perseguido implacablemente. Nosotros no podemos atribuir nada más que á órdenes suyas el rigor con que se nos persigue en la frontera española. Las autoridades de Verin nos amenazaron con el atropello de una expulsión á viva fuerza, á pesar de que alegamos nuestra condición de súbditos de Austria. Se nos acusa como si fuésemos criminales, proceder que sólo por un exceso de celo puede explicarse, tratándose de un primer ministro de Don Alfonso, que lógicamente es de presumir tenga personales simpatías por nuestra causa...

D. Miguel añadió, después de una pausa:
—Creí que nuestras personas encontrarían más hospitalidad en el país donde ejerce soberanía Don Alfonso de Borbón.
«Comprendo—agregó—las exigencias diplomáticas, y por esta razón disculpo y nos resignamos; pero no puedo menos de recordar que en trances análogos, la misma Francia fue tolerante con los emigrantes y conspiradores. Ni á D. Carlos cuando la guerra civil, ni á doña Isabel y Don Alfonso antes de la Restauración alfonsina, se les expulsó de los pueblos, dándoles plazos de una y dos horas y amenazándoles con la Guardia Civil, como nos ha ocurrido ahora á nosotros y á los duques de Parma.

A estas quejas de D. Miguel asentía su hermano D. Francisco José, y cuando hubieron hablado los Príncipes, alguno de los oficiales y aristócratas que estaban presentes añadió justos comentarios.

La conversación giró alrededor del tema obligado: el levantamiento, Paiva Couceiro, las capturas de armas, el incumplimiento de la palabra empeñada por los oficiales y jefes de algunas plazas del Norte que se hallaban comprometidos á sublevarse y que después se excusaban de hacerlo, alegando que les acecha el puñal carbonario ó, al parecer, olvidaron su compromiso.

Los Príncipes llevaban dos días sin recibir comunicación de Paiva Couceiro. De la columna Almeida sabían que se había disgregado en pequeñas partidas para volver á reunirse.

En cuanto á nosotros—me dijo D. Miguel—aquí estamos para cumplir nuestro deber de honor, esperando á que los caballeros portugueses no olviden el suyo.

Desde luego, Portugal sabrá que los Braganzas, cuando llega el momento supremo, dan la cara y acuden para jugarse la vida.

La lucha está entablada; se trata de la independencia de mi Patria, de su redención: se trata de salvarla. Tenemos contraído un pacto de honor y lo cumpliremos hasta el fin, peleando, como soldados, para derribar la República, sin miras egoístas ni ambiciones personales. Yo daría mi sangre por que Portugal se salvase, aun cuando fuese mediante la abdicación de nuestros derechos.

El pacto se cumplirá. Nosotros no dirigimos; obedecemos y somos dirigidos; pero si, por desgracia, todo se hunde y todo fracasa, entonces entraremos nosotros en actuación; nosotros con los portugueses que quieran seguirnos, para entablar una lucha desesperada hasta triunfar ó caer todos.

Escuchaban conmovidos todos los presentes. El Príncipe D. Miguel hizo una pausa, y sin afectación, con hablar reposado, sin que se alterase el mirar apacible de sus ojos azules, pronunció estas hermosas palabras, que he procurado retener íntegras en mi memoria:

—Si está escrito que Portugal ha de perderse en manos de las hordas republicanas, quiero que el extranjero, cuando desembarque para recoger su botín, tenga que descubrirse con respeto al pisar sobre las tumbas de los Príncipes de Braganza.

Emocionado besé su mano.

La conversación había tomado un sesgo triste, y el propio D. Miguel procuró alegrarla.

No había motivo para perder la esperanza. Cuando no hay noticias, buenas noticias...

El aun confiaba en el esfuerzo de Paiva Couceiro...

Se descorcharon dos botellas de champagne, las últimas que quedaban en la despensa ambulante de los Príncipes...

Brindábamos, cuando se oyó un silbido, luego otro. Todos se aprestaron á coger las armas que había en un rincón de la estancia. D. Miguel se acercó á la puerta para inquirir lo que pasaba. El Príncipe Francisco José empujó un fusil.

Entró uno de los centinelas y dijo al conde de Penela:

—Mi coronel, hay aviso de que se aproxima Caballería.

El conde dió una orden:
—¡Fuera luces!

Quedamos á oscuras, y yo, que no me considero de los más cobardes, pero que nunca ambicioné tampoco la laureada de San Fernando, confieso francamente que no las tenía todas conmigo.

CIRICI VENTALLÓ.

Frontera portuguesa, 19 de octubre.

Los derechos de D. Miguel de Braganza.

Leemos en el periódico *Vigo*:
«Habiendo circulado últimamente por la Prensa diversas declaraciones atribuidas al Sr. Ayres d'Ornelles, ex ministro de la Monarquía, en las cuales se refiere el notable hombre de Estado á la situación de los Pretendientes al Trono de Portugal, una de las personalidades más autorizadas del partido legitimista nos envía las siguientes declaraciones.

1.^a Que el Sr. D. Miguel de Braganza nunca, hasta el día, ha renunciado á sus derechos al Trono portugués, pues en esos derechos históricos y en esa política de partido había y hay una convicción legítima de la más alta utilidad nacional.

2.^a Que ofreciendo al Sr. D. Manuel su auxilio personal y su apoyo político, en el período luctuoso que se siguió á los asesinatos de D. Carlos y su hijo, no lo hizo con renuncia alguna de derechos, sino con la implícita y temporal abstención de toda política activa partidaria, con objeto de conseguirse en esa concentración de energías patrióticas la defensa del orden, de la libertad y del principio monárquico.

3.^a Que esa misma abstención y apoyo, voluntariamente ofrecidos, siendo recusados, no constituyen ni constituirán para nadie una obligación, de cualquier orden que sea.

4.^a Que el Sr. D. Miguel de Braganza no tiene acuerdo ó compromiso alguno con el señor D. Manuel.

5.^a Que la acción del partido legitimista se limitó, por en cuanto á apoyar una revolución monárquica con el fin propuesto por Paiva Couceiro de restablecer el orden y la libertad dentro de Portugal, consultándose y siguiéndose sin sofismas la voluntad del país, de modo que éste escoja libremente, como soberano, su forma de Gobierno y su jefe de Estado.»

Por telégrafo

Manifestación hostil.

LISBOA. Cuando pasaba por la plaza de Don Pedro el ex ministro del Interior don Antonio José Almeida, un grupo de individuos le hizo una manifestación hostil, teniendo el Sr. Almeida que refugiarse en el cuartel de la Guardia Republicana.

Esta cargó sobre los manifestantes, disolviéndoles.

¿Paiva, enfermo?

GEREZ. El capitán Paiva Couceiro se halla en Lobios, ignorándose el tiempo que permanecerá en dicha localidad y la dirección que ha de tomar cuando la abandone.

Dícese que Paiva sufre un absceso en el rostro.

Siguen en España.

OPORTO. Según despachos oficiales, los monárquicos continúan á doce kilómetros de Portella Homem, prefiriendo seguir en sitios donde no puedan ser copados fácilmente.

En la raya de Minho hay tranquilidad.

En Tras-os-Montes no hay noticia de los monárquicos.

Las tropas están animadas y conservan sus posiciones.

Algunos destacamentos reforzados no cesan de vigilar á pesar de los temporales.

Desarme.

OPORTO. Según un despacho llegado esta noche procedente de Montealegre, las autoridades españolas han desarmado á 380 monárquicos, no habiendo podido lograrlo con muchos más por haberse internado éstos en Portugal.

Han huido en auto.

GEREZ. (Provincia de Braga, Portugal.) En la madrugada de hoy se produjo gran alarma, debida á haberse recibido aviso de la guardia fiscal del puesto de Portella Homem diciendo que venían conspiradores, que resultaron ser siete individuos que venían de Lobitos y Sampaio, y entre los cuales figuraba el diputado republicano Rodríguez Acevedo, para anunciar que las autoridades españolas impedirán las incursiones en Portugal y dispondrán á los conspiradores.

Couceiro y sus secuaces han huido en automóvil.

De Gerez había ya salido gente armada, que no tuvo que intervenir en ninguna escaramuza por ser total la tranquilidad.

Aprobación.—Ocho votos.—Reunión.

LISBOA. El Senado, en la sesión de ayer, ha aprobado en su totalidad el

proyecto referente á los conspiradores, adicionando un artículo por el cual quedan suspensos de sueldo los funcionarios detenidos por conspiradores. En una de las votaciones el Gobierno tuvo sólo ocho votos de mayoría.

La Cámara de diputados se reunirá hoy para aprobar el proyecto que vuelve del Senado.

El Congreso se cerrará el día 15 del mes próximo.

Desde las tres hasta las seis de la mañana han estado reunidos los ministros examinando la situación.

El proyecto de represión.—La pérdida del «San Rafael».—Clausura del Parlamento.—Censuras de «A Lucta».

LISBOA. La Cámara ha aprobado, sin discusión, las modificaciones del Senado al proyecto referente á los conspiradores.

El ministro de Marina ha confirmado el varamiento del *San Rafael*, añadiendo que se considera perdido á este barco.

A continuación se leyó el decreto clausurando el Parlamento hasta el 15 de noviembre.

El periódico *A Lucta*, refiriéndose á la manifestación hostil de que ayer fué objeto el ex ministro Almeida, critica tal acto, y dice que, si se sigue por ese camino, al insultar á los hombres, se hiere á la República.

El «San Rafael» encallado.

LISBOA. El acorazado portugués «San Rafael» ha encallado esta noche frente á Villa do Conde.

El remolcador «Berrio» ha salido esta noche para prestarle ayuda.

Reina gran tempestad en toda la costa.

en retirada cuando salió de Zelúan una compañía de Borbón.

A la vista de las fuerzas los agresores emprendieron la fuga precipitadamente.

Las cubas quedaron agujereadas. Una tenía catorce balazos.

En las posiciones.

Continúa la normalidad en las posiciones avanzadas.

Ayer noche hubo algún tiroteo en la posición del Harscha, donde para ahuyentar al enemigo se dispararon algunos cañonazos.

El general Aguilera.

En breve se incorporará á las posiciones avanzadas, y tomará el mando de la división que mandaba el general Díaz Ordóñez, el general Aguilera, que llegó ayer á esta plaza.

De Sanidad Militar.

Hoy, á bordo del vapor *Sister*, ha llegado una sección de Sanidad Militar.

Expedición de enfermos.

En el vapor «Canalejas» ha embarcado una expedición de enfermos y heridos, para ser trasladados á la Península.

Dirige esta expedición el médico segundo D. Pedro Espino, y la forman 200 individuos de tropa, de ellos, 20 heridos leves.

En el muelle despidieron á los expedicionarios el general de Sanidad Sr. Cabello y otras autoridades.

parte de los enfermos llegados de Melilla mejoran notablemente.

Todos están satisfechos de la perfecta asistencia que aquí reciben.

Desean que les sea concedida franquicia postal, como se hizo durante la campaña de 1909.

Por falta de medios pecuniarios, algunos no han podido aún comunicar á sus familias el estado y el sitio en que se encuentran.

Malversaciones en Uxda

Orden de detención.

ORAN. Por orden del ministro de Negocios Extranjeros, el general Toutée hizo detener á M. Destailleur, comisario del Gobierno francés en Uxda; á M. Lorgeau, vicecónsul de Francia, y á M. Pandori, capitán de Aduanas, acusados de malversación.

una misma obra, sobre destruir la obra misma, ha servido luego para pervertir el gusto de no pocos artistas.

No. No vale, por tanto, traer á cuenta, como mérito de cosas pretéritas, este arte común en muchos detalles, exquisito si se quiere en otros, pero perverso en el conjunto, para ponerlo sobre nuestras cabezas cuando se trata de trabajos de Arte decorativo y ornamental. Como no vale recordar el concepto y la profundidad, aquella terrible profundidad de una buena parte de nuestra literatura del siglo de oro, que hace gastar fósforo inútilmente para descifrar una vulgaridad cualquiera.

El estilo churrigueresco es un momento, un mal momento, de nuestra historia del arte. No vale, á mi juicio, volver sobre él, y menos en estos tiempos de tanto y de incertidumbre en que nuestros artistas y artífices jóvenes andan sin saber á qué carta quedarse á propósito de otras muchas materias.

Lo cual no obsta para que yo elogie, en la medida que merece, la labor de Salas al ejecutar este trabajo, como también para que tribute muchos y muy justos aplausos á las demás obras que expone, dignas todas ellas de su arte especial, que consisten en una arquitectura notable y variados marcos.

Los tapices que presenta la Real Fábrica son muy artísticos. No es preciso extenderse en consideraciones de ninguna clase para elogiar un trabajo que todos conocen y admiran, puesto que es bien sabido que esta manufactura honra á la industria española aquí y fuera de aquí. Entre los que figuran en la Exposición hay dos, uno con asunto de Goya y otro con asunto de Velázquez, que retienen justamente la atención de todos los visitantes.

Y como hay que hablar aún de orfebrería, de cerámica y de otras varias cosas, y el espacio del periódico ha de llenarse también con otras informaciones, dejemos la continuación para otro artículo.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Regreso del general Luque

Una agresión de los moros entre Zelúan y Nador.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Excursión á Monte Negron.

CEUTA. (Sábado, noche.) El ministro de la Guerra y los generales Alfau y Zubia, los Sres. Mencheta y Esbry, los ayudantes del ministro, el coronel Prestamero, el gobernador civil, Sr. Moreno; el Sr. Sotomayor, y los ayudantes de los generales salieron á las siete de la mañana, en automóviles.

Fueron hasta el río Asmir, no haciendo la excursión por la vía marítima porque fuerte marejada de Levante dificultaba el desembarco.

A orillas del Asmir esperaban los caballos. Montaron los expedicionarios y subieron hasta la cumbre de Monte Negron.

En esta posición fueron recibidos por el capitán Usera y los tenientes Zabala, Prat y Lucas, de la compañía de Infantería de Ceuta, en aquel punto destacada.

El general Luque elogió la posición y los alojamientos del destacamento.

Saludó al ministro el capitán Cogolludo, que al frente de la escolta formada por el tabor de Policía de Tetuán vino con dicho objeto.

Después visitaron la Kudia de la Condesa. Aquí acudieron muchos moros de diversos aduares de la tribu de Anghera, que cumplimentaron al ministro.

Reiteraron los moros su adhesión á España y su agradecimiento por situar los puestos de la Policía y por la construcción de carreteras.

Decían los moros que de este modo se asegura el tráfico en el camino de Tetuán y se facilitan las comunicaciones entre los aduares fronterizos y la plaza.

Al medio día regresaron á Ceuta el ministro y sus acompañantes.

ducta que sirva para aprovechar los dones que la Naturaleza concedió á Ceuta por su excelente posición.

«Nosotros no pondremos trabas—añadió el ministro—; pero el Ayuntamiento y el elemento civil deben cooperar al engrandecimiento de esta gran posesión africana.»

Finalmente, dedicó cariñosas frases á agradecer la honra que le dispensaba el Ayuntamiento.

Intereses locales.

Terminada la parte oficial del acto que se celebraba, conversamos los periodistas con el ministro acerca de la política que debe desarrollarse en Ceuta.

Coinciden nuestras opiniones con el parecer del general Luque, que, sin reservas, ofreció su decidido concurso para el derribo de las murallas, así como para ceder la propiedad de los terrenos en el campo exterior hasta los Castillejos, repartiendo parcelas en la zona de influencia, con objeto de facilitar la expansión de la Industria y el Comercio.

El contraalmirante Santaló.

Acompañado del ayudante de Marina del puerto, ha paseado en carruaje el general Santaló.

Visitó la población, los cuarteles y el campo exterior.

El ministro se embarca.

A las diez de la noche llegó al muelle el ministro de la Guerra, acompañado de los generales Alfau y Zubia.

Los proyectores de las baterías del Molino y de la Muralla Real iluminaron el embarcadero.

Comisiones de la guarnición, de las entidades civiles y de la Prensa llenaban el muelle para acompañar al general Luque al dirigirse á bordo.

Los proyectores del *Pelayo*, en combinación con los de tierra, iluminaron la rada, que presentaba sorprendente aspecto.

Antes de embarcar, el general Alfau hizo presente al ministro que la guarnición sentía no haber podido obsequiar al jefe supremo de la milicia por falta de tiempo.

Contestó el general Luque que agradecía el deseo como si hubiera sido agasajado; que marcha satisfechísimo de la visita, reconociendo la grandiosa labor realizada en la zona de ocupación y el excelente estado de toda la guarnición, que puede citarse como modelo.

El coronel de Artillería Sr. Losada pidió al ministro de la Guerra que se incluya en el presupuesto la cantidad necesaria para completar el artillado de tres baterías.

Contestó el ministro que los actuales presupuestos están agotados; pero en los próximos se incluirá la consignación para este objeto.

Insistió el coronel Losada en que, por lo menos, se concedan diez mil pesetas para completar una batería y realizar escuelas prácticas.

El ministro ofreció complacerle.

La salida.

Acompañando al ministro marchan las mismas personalidades que vinieron con él desde Melilla.

El acorazado *Pelayo* zarpará á las cuatro de la madrugada con rumbo á Cádiz, para llegar á este puerto con tiempo para enlazar con el expreso, que sale á las tres de la tarde con dirección á Madrid.

ESCAURIAZA.

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Agresión entre Nador y Zelúan.

MELILLA. (Sábado, noche.) Al marchar anteayer en dirección á Zelúan un pequeño convoy fué agredido por un grupo de moros.

El objeto del convoy era llevar agua, y estaba compuesto de dos carros-cubas, que eran custodiados por seis soldados.

El convoy había salido de Nador, que es el punto desde donde se lleva agua á Zelúan.

Unos cuantos moros, que estaban apostados en el camino, hicieron una descarga, hiriendo á los soldados de Administración Nicolás Sáez y Eugenio Ortiz Barrón.

Los soldados Gaspar Basch y José Drengo sostuvieron el tiroteo, mientras Sáez marchaba á la Alcazaba con objeto de pedir auxilio.

Los soldados mencionados se portaron valientemente durante la heroica y desigual lucha.

Se proponían los moros robar los mulos, y bastó la valentía de los soldados que custodiaban el convoy para que no lograsen este intento.

Consiguieron también defender los fusiles de los compañeros, salvando las armas.

El enemigo tuvo algunas bajas, y ya estaba

Ha fundeado el cañonero «General Concha». Ayer estuvieron los buques «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Reina Regente» bombardeando las costas próximas á Alhucemas, y, según dicen, hicieron muy buenos blancos.

Buen tiempo.

El tiempo continúa espléndido, retrasándose este año las lluvias, que en la campaña de 1909 causaron inundaciones por esta época.

Del campó enemigo.

Con frecuencia se ven hogueras en toda esta parte del litoral.

Las noticias que del campo se reciben aseguran que la «sharka» disminuye.

Los moros de la «sharka» parece que están muy desanimados, porque se vieron muy castigados por las descargas de la Artillería que les hicieron desde Imaufen el día de la «razzia» que realizaron nuestras fuerzas de Caballería.

En ese día, además de las pérdidas materiales, quedaron muy quebrantados moralmente los moros, porque se convencieron de su impotencia para acudir á defender sus viviendas y sus tierras.

MATA.

Telegramas oficiales

Del ministro de la Guerra.

«CEUTA 20. (11,30 n.) Hoy he visitado parte de las nuevas posiciones ocupadas por nuestras fuerzas en Federico, Afersiman y Fakhama, regresando al oscurecer muy complacido, pues, aparte su admirable emplazamiento estratégico y hallarse terminadas obras acuartelamiento para fuerza que las guarnecen, el recorrido lo he hecho por caminos construidos por nuestras fuerzas, y por los que pueden transitar carruajes, no obstante ser terreno muy quebrado, en una extensión de más de treinta kilómetros.

Mañana visitaré restantes posiciones en el camino de Tetuán, y á media noche saldré para Cádiz, á fin de llegar á esa el lunes por la mañana.—Luque.»

El Gobierno recibió anoche un telegrama del general Luque, diciéndole que había embarcado en el *Pelayo*, cuyo buque zarpará por la madrugada, con rumbo á Cádiz.

Desde Tánger

Sumisiones.

TANGER. (Sábado, tarde.) Un radiograma de Casablanca dice que fracciones de Beni Sadem, en territorio Sefri, han hecho acto de sumisión ante la Misión militar francesa.

Telegrafía sin hilos.

Ha quedado instalada en Sefri una estación de telegrafía sin hilos, habiendo recibido por este sistema Muley Hafid un telegrama de salutación.

Caid guerrero.

Noticias de Zemur dicen que el caid Haum, aprovechando la ausencia del caid Omar, representante del Sultán, lanzóse al campo con hijos, parientes y criados, emprendiendo la marcha con dirección al Norte.

Se cree que va á unirse con los Zayaris de Zemur, y se propone atacar á los franceses, establecidos en la ruta de Fez á Mequinez.

Desde Cádiz

Esperando á Luque.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Las autoridades esperan que mañana temprano llegue el *Pelayo*, con el general Luque.

El regreso del ministro.

CADIZ. (Sábado, noche.) Mañana irán á bordo del *Pelayo*, para saludar al ministro de la Guerra, los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Al desembarcar, el general Luque marchará al Gobierno civil, desde cuyos balcones presenciará el desfile de las tropas.

Luego se celebrará una recepción en los salones de la Diputación provincial.

A recibir al ministro.

CADIZ. (Domingo, madrugada.) Para recibir al ministro de la Guerra llegará hoy en el expreso el capitán general de la región, Sr. Delgado Zuleta.

Están ya nombradas las Comisiones militares que irán á esperar y despedir al ministro de la Guerra y al capitán general.

Ambos marcharán hoy en el expreso.

El general Delgado Zuleta se quedará en Sevilla y el general Luque continuará el viaje á Madrid.

Desde Sevilla

Enfermos que mejoran.—Una petición.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La mayor

Informaciones extranjeras

No ha sido el ministerio.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros han declarado que no es por orden de dicho departamento por lo que los señores Destailleur, Lorgeau y Pandori han sido detenidos en Orán.

Información.

PARIS. El Gobierno ha acordado se abra una información acerca del incidente de Uxda.

Un artículo de «Le Temps».

PARIS. Hoy publica *Le Temps* un artículo en que se hace una crítica acerba de la actitud observada por España con respecto á Francia en la cuestión de Marruecos.

UNA EXPOSICIÓN

La de Arte decorativo

II

Comenzaré hablando de la pintura, propia- mente decorativa, que se presenta en este Certamen. Y dedicaré, por fuero de importancia, las primeras líneas al «Plafón para un museo de Arquitectura y Artes», que presenta Enrique Simonet.

No hay para qué traer á cuenta la opulencia colorista, el verismo y la fantasía de este artista, en cuyos cuadros he hallado yo siempre el secreto de adivinación y de técnica reservado á los maestros. La alegoría de las Artes, que en el trabajo que ahora expone ha sabido interpretar, basta para ser incluida en el catálogo de las sabias creaciones. Además, el procedimiento y la forma que en esta obra se advierten, son los más adecuados. Ese es el verdadero arte decorativo.

El cuadro de Chicharro, «Inspiración», es también del más puro abolengo decorativo. Grande, severo, luminoso, hondo, refleja un estado de alma, da idea cabal de la angustiosa incertidumbre del artista en esos momentos del vivir agitado en que la lucha por la fama es más viva y más intensa. Es muy hermoso el cuadro de Chicharro, desentando de su conjunto algo de la manera especial de este maestro, cuyo modo de ver la luz y de entender el color no comparten todavía muchos aficionados y no pocos profesionales. Cuéntese entre los primeros.

El tríptico de Gárate, «El amor y las flores», además de perfectamente adecuado á la índole del presente certamen por su gusto ornamental y por su belleza decorativa, es de una dulzura y de un contenido poético superior á todo encarecimiento. Por lo que al procedimiento se refiere, no puede sacarse más partido, ni realizar tal labor más brillantemente, de la pintura al temple.

Merecen asimismo señalado elogio entre los trabajos de que me ocupo el *panneau*, también hecho al temple, que exhibe Bermejo, si bien se advierte en él menos intensidad, menos brio que en otros trabajos de ese propio autor; las muestras de carteles de Roberto González Blanco; un tríptico que presenta la Sra. Ferreal; otro cartel, de Félez, y las flores que exhibe la Sra. Texidor.

Lo demás que en el Certamen se presenta con el carácter de pintura decorativa podría figurar en cualesquiera otras Exposiciones de Bellas Artes. No implica, pues, la omisión de tales trabajos una censura. Hay, entre ellos, algunos muy notables; pero su exhibición holgaba en la ocasión presente.

Hay en la Exposición un oratorio, presentado por Enrique Salas, que compendia y preconiza el estilo de Churriguera. No habrá yo de criticar (Dios me libre) el honrado intento de Salas al realizar este trabajo, y menos su propósito al presentarlo al público. Pero sí he de decir lo que pienso, contra lo que otros creen y afirman, acerca del pernicioso influjo que en nuestro Arte en general y muy señaladamente en el Arte decorativo, ejerció el estilo del memorable artista murciano.

Se ha dicho, se dice ahora á cada momento, que el estilo de Churriguera tiene su encanto especial, su mérito intrínseco, y que hay que saber apreciar este último para poder sentir el placer singularísimo de aquél.

A esto replicaré yo siempre que no habrá quien pueda convencerme de los encantos especiales ni de los méritos intrínsecos de un cólico, y para mí la labor de Churriguera es un cólico artístico. Porque no ha de olvidarse que este desagradable fenómeno gástrico puede obedecer á multitud de causas, lo mismo á la ingestión desproporcionada de materias flatulentas, que á la glotonería insaciable que haga acumular á cualquiera en su aparato digestivo, de una vez—valiera más decir de una sentada,—muchos y muy diversos manjares, á cual más succulentos, más exquisitos, más verdaderamente estomacales.

Pudo Churriguera, con la influencia de los estilos más pervertidos en Italia, primero, y en Francia después, llegar á la creación de sus fantásticos, enrevesados y «terribles» trabajos, cada uno de los cuales supone la realización de muchos otros, que parcialmente, aisladamente, darían toda la sensación estética que deben producir. Pero yo digo que la acumulación constante, premeditada, cruel, de tantos y tales elementos en

RAFAEL SOLIS.

Guerra turcoitaliana

Pérdidas italianas.

ROMA. Se ha comunicado oficialmente que las tropas italianas tuvieron, al desembarcar en Bengasi, un oficial y cinco marineros muertos, y dos oficiales, un suboficial y trece marineros heridos.

Incidente de frontera.

LONDRES. Dicen de Salónica al *Daily Chronicle* que las tropas turcas y las búlgaras se atacaron encarnizadamente en la frontera, durando tres horas el combate.

Las bajas de unos y otros fueron muy importantes.

Otro combate.—Bombardeo de Zaleth.

CONSTANTINOPLA. Dice la *Yeni Gasetta* que las tropas turcas, auxiliadas por los indígenas, parece que rechazaron un ataque de los italianos en el Sandjak, de Djebel Gharbi, al Sur de Trípoli, teniendo los indígenas 11 muertos y 10 heridos.

Dice el mismo periódico, que circula el rumor de haber bombardeado los italianos la plaza de Zaleth; pero sin llegar á desembarcar.

Relato de un desertor.

ROMA. Telegrafían de Trípoli que se ha presentado en las avanzadas italianas un soldado turco de Caballería.

Explicando los motivos de la desertión, ha dicho:

«Pertenezco al destacamento de Caballería mandado por Suni-ben-Adui y prestaba servicio de ordenanza con un oficial del destacamento. Desde hacía ocho días no habíamos quitado la silla á los caballos y casi no habíamos dormido. Además, se ha reducido la ración de comida y padecíamos verdaderamente hambre. En estas condiciones se hallan todos mis compañeros.

La neutralidad.

MALTA. El almirante italiano Faravelli pidió desde Trípoli el envío de un buque inglés, anclado en este puerto, para utilizarlo en el salvamento del contratorpedero *Frecchia*, encallado en dicha rada; pero las autoridades inglesas, ateniéndose á la neutralidad de la Gran Bretaña, han impedido la salida de dicho buque.

Otro ultimátum italiano.

VIENA. En los Circulos diplomáticos se asegura que Italia prepara un nuevo ultimátum, dirigido á Turquía, á fin de imponer á ésta condiciones de paz. En ese ultimátum Italia amenazará con extender el teatro de operaciones hasta el Mar Egeo y el Mar Rojo.

Contra las mercancías alemanas.

LONDRES. Comunican de la India que en Delhi se han reunido los panislamis, acordando declarar el *boicottage* á las mercancías alemanas, lo mismo que á las italianas, para «castigar á Alemania por la ayuda que presta, directa ó indirectamente, á Italia contra Turquía».

Torpedos submarinos.

NAPOLES. El crucero *Minerva* ha colocado en el puerto de Augusta y en sus cercanías gran número de torpedos submarinos.

Se ha publicado un aviso para prevenir á los buques mercantes del peligro que corren si entran en el puerto sin ser acompañados por un piloto de la Marina militar.

Rumores de crisis.

PARIS. Parece que el Gobierno de Constantinopla se encuentra en una situación demasiado crítica, creyéndose que caerá, formándose un nuevo Gabinete, á cuyo frente estará Hussem Hilmi pachá.

Las concesiones turcas.

LONDRES. Un telegrama de Constantinopla dice que la Puerta se halla dispuesta á hacer á Italia concesiones de ferrocarriles, de un puerto y de algunos caminos en Trípoli.

Además, concederá el derecho de explotar las minas.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Por el juez de Cullera.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En la iglesia del Angel se han celebrado los funerales costeados por la familia del juez de Cullera.

Asistió numeroso público, presidiendo sus hermanos D. José y D. Segismundo y representaciones de las autoridades.

Sesión municipal.

La sesión celebrada anoche en el Ayuntamiento terminó cerca de las dos de la madrugada, debido a la obstrucción hecha por los republicanos al proyecto tan beneficioso para Sevilla, como es el ensanche de la Campana, sitio que puede considerarse como la Puerta del Sol de Madrid.

También se trata de prolongar la Gran Vía desde el Ayuntamiento hasta la Puerta de Jerez.

Los concejales republicanos propusieron se diera el nombre de República Portuguesa al paseo de la Reina María Cristina y que se enviara un mensaje al Presidente del Gobierno portugués felicitándole por haber consolidado la República.

Esto originó gran discusión, por oponerse al alcalde que se tratara de tal asunto. Puestas a votación las proposiciones, fueron rechazadas.

Expreso en peligro.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado con dos horas de retraso el tren expreso.

El retraso se debe a que dicho tren estuvo en peligro de chocar con un mercancías, y para evitar esto tuvo que detenerse en la estación de Marañón, en la que no acostumbra parar el expreso.

Afortunadamente, el accidente pudo ser evitado.

Las irregularidades en la Comisión mixta de Reclutamiento.

CORDOBA. (Sábado, noche.) Se han descubierto nueve casos más en el asunto de la Comisión Mixta de Reclutamiento, que han sido denunciados por otros tantos padres de mozos que entregaron cantidades al jefe del Negociado de quintas de la Diputación, don Gabriel Córdoba.

Este empleado, detenido en Madrid, ha llegado hoy en el expreso.

Conducido a presencia del gobernador civil, se ha declarado único autor de los hechos.

El detenido ha ingresado en la Cárcel, y el gobernador ha oficiado al fiscal, llamándole a la atención sobre la importancia de las irregularidades.

Créese que se nombrará a juez especial para entender de este asunto.

Accidente ferroviario.

El jefe de la estación de Guadalcazar ha comunicado que el tren núm. 42 ha quedado detenido cincuenta minutos en el kilómetro núm. 79 de la línea de Ecija, a causa de haber descarrilado la rueda delantera de la máquina.

El accidente no ha producido ninguna desgracia personal.

Malversación de fondos públicos.

El ministro de la Gobernación ha confirmado la suspensión del cargo del alcalde de Pueblo Nuevo del Terrible, D. Manuel García Fuentes, a consecuencia del expediente gubernativo contra dicho Ayuntamiento por faltas administrativas y malversación de fondos públicos.

También han sido suspendidos del cargo ocho concejales.

ARAGON

Condenados a muerte.

HUESCA. (Sábado, mañana.) Ha terminado la vista de la causa del crimen de Albalate.

El acusador D. Manuel Batalla sostuvo la acusación del asesinato, con las agravantes de nocturnidad y superioridad.

El defensor de los procesados D. Gaspar Mairat pretendió demostrar que sus defendidos sólo habían cometido un homicidio.

El presidente Sr. García Lara pronunció elocuente discurso resumen.

El Jurado deliberó, dando un veredicto de culpabilidad, siendo condenado el matrimonio Antonio Cabanella y Antonia Raymat a la pena de muerte, como autores del asesinato de Pascual Almunia.

La sentencia causó impresión en el auditorio; los procesados no cesaban de llorar.

El defensor pidió la revisión por nuevo Jurado; pero la Sala no accedió a su petición.

CASTILLA LA NUEVA

El Rey en La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.) A las dos de la tarde llegó en auto el Rey, acompañado del ministro de Instrucción Pública, marqués de la Vega Inclán y el Sr. Quiñones de León.

Almorzarán en Palacio, saliendo para Segovia, donde visitarán el convento de Carral, a las tres y media, y allí tomarán otra vez los automóviles.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto en ríña.

SORIA. (Sábado, tarde.) En la villa de San Leonardo cuestionaron Jerónimo, Alonso y Lúcio Pérez, dando de puñaladas éste a Alonso, que resultó muerto.

Fiesta escolar.—El Museo y la Biblioteca teresianos.

AVILA. (Sábado, noche.) Se ha verificado el reparto de premios a los niños de las escuelas municipales.

Presidió la fiesta escolar el gobernador civil, que pronunció un discurso enaltecido el acto.

Después habló el catedrático D. Pedro San-

chez Vaquero, que lo hizo de modo elocuente.

Finalmente, dirigió la palabra a los niños el presidente de la Caja de Ahorros, D. Celedonio Sastré, que, con sencillez y frase feliz, expuso el objeto benéfico de la entidad que preside.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Con solemnidad ha tenido lugar esta mañana la inauguración del Museo-Biblioteca Teresiano, donde se exponen notabilidades arqueológicas y antigüedades históricas de la provincia.

Asistió numeroso y selecto público.

El gobernador inauguró el Museo, en nombre del Gobierno, pronunciando un discurso.

Seguidamente habló el catedrático del Instituto D. Juan Guerras, que fué muy aplaudido.

El archivero provincial leyó la Memoria haciendo historia de la fundación del Museo-Biblioteca.

El académico D. José Ramón Mérida, que ha venido en representación de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, habló en último lugar, haciendo el resumen de cuanto se relacionaba con el acto celebrado.

Por el nuevo Museo-Biblioteca desfiló numeroso público.

El marqués de Santillana.

SORIA. (Sábado, noche.) Ha llegado el marqués de Santillana, después de recorrer el trayecto de la prolongación del ferrocarril de Scria a Castejón.

Le esperaba en la estación la Junta gestora.

Se confía en la pronta constitución de la Empresa.

PULSERAS DE PEDRA Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

CATALUÑA

Mitín radical.

BARCELONA. (Sábado, mañana.) La Junta municipal del partido radical ha publicado un manifiesto convocando a un mitín electoral que se celebrará mañana en la Casa del Pueblo.

Hablarán varios oradores del partido y el Sr. Lerroux hará un discurso programa definiendo las orientaciones radicales en los problemas pendientes.

Se comenta que los organizadores del mitín cen por levantada la suspensión de las garantías constitucionales, pues en el preámbulo de la convocatoria dice que este es el primer acto que se celebra después de restablecida la normalidad constitucional. Por este dato se cree que el Sr. Lerroux está seguro de que mañana se publicará el decreto.

Navarro Reverter.

El ex ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter ha visitado la Casa de América, siendo objeto de una cariñosísima acogida.

En el salón de tertulias, donde permaneció largo rato, le expusieron los proyectos que la Sociedad tiene, y el Sr. Navarro Reverter ofreció su valioso concurso para la obra iniciada.

Dijo que trabajará para que los valores americanos se coticen en todos los mercados españoles, y la moneda española, ó sea la peseta, tenga en América idéntico trato al que tienen los francos y las libras.

Pasó después a la sala donde se encuentra el libro de firmas, y en él escribió un saludo a la Casa de América, futuro palacio de la Federación comercial hispanoamericana.

Constituir esa Federación son las aspiraciones de los organizadores de la Casa de América.

«Lirio entre espinas».

Se ha estrenado en el teatro Soriano, del Paralelo, la obra de Martínez Sierra «Lirio entre espinas».

Como «El Progreso» había anunciado que la obra era tendenciosa, una parte de público inquieto fué decidida a protestar. El teatro estaba completamente lleno.

A pesar de los temores que había, no ocurrieron incidentes, y el estreno ha resultado un verdadero éxito.

Socialistas y republicanos.

Definitivamente han fracasado las gestiones para que los socialistas figuraran en la candidatura de la Unión federal nacionalista republicana. El director de esta agrupación publicará en breve, probablemente hoy, una nota dando cuenta de los motivos que ha tenido la Unión federal para no incluir a los socialistas en la candidatura de las próximas elecciones.

Esto ha venido a ahondar las diferencias que existían entre ambos elementos.

La huelga de caldereros.

Hoy se ha repartido a los caldereros en huelga un nuevo socorro.

Esta huelga lleva ya siete meses, y no hay esperanzas de que se solucione.

Prácticas militares.

Hoy terminan las escuelas prácticas de tiro. Esta noche se harán disparos desde la batería del Cementerio antiguo, iluminándose con reflectores el blanco.

A las prácticas han asistido muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

Descarrilamiento.

Nos dicen de Tárrega que ha descarrilado en Anglesola un tren mixto. Trece vagones han quedado destruídos, y la máquina ha sufrido desperfectos. Los viajeros tuvieron que transbordar.

No han ocurrido más desgracias que la del maquinista, que ha resultado con una leve herida en un pie.

El tren correo, por esta causa, ha llegado a Lérida con cuatro horas de retraso.

Entierro de un guardia.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha tenido lugar el entierro del guardia de Seguridad D. Julián Rivera, muerto a consecuencia de haberse desbocado el jueves por la tarde el caballo que montaba.

Presidió el duelo, en nombre del gobernador, el Sr. Millán Astráry.

El gobernador ha dado a la familia cien pesetas.

La lotería.

El segundo premio en el sorteo de la Lotería celebrado ayer ha correspondido a Barcelona.

Cinco décimos fueron distribuídos entre unos vecinos, todos pobres, de la calle de Vifredo, y otros cinco fueron llevados a Vilasar por el ordinario de aquel pueblo para expendérselos.

Licencias de uso de armas.

Durante el año han sido expandidas por el Gobierno civil 1.141 licencias para uso de armas.

La mayoría de la Diputación.

En la mayoría de la Diputación provincial ha habido una escisión. Aquella la forman conservadores, liberales monárquicos y regionalistas, y de ella se ha separado, recabando su independencia, el diputado provincial Sr. Marjá.

Dice que su separación es debida a lo ocurrido con motivo de la provisión de la plaza de secretario municipal del pueblo de Arenys de Mar.

Reparto de premios.

Mañana en el Ayuntamiento se celebrará el reparto de premios a los niños que formaron las colonias escolares, y mejor redactaron las impresiones de su estancia en los respectivos pueblos.

Visitas.

El Sr. Navarro Reverter ha almorzado hoy con el marqués de Mariano.

Terminado el almuerzo, y acompañado por el alcalde, ha ido el Sr. Navarro Reverter a visitar los Museos municipales.

Por la mañana visitó con el gobernador civil una importante fábrica de automóviles de esta ciudad.

Mujer lesionada.

Esta mañana, en el Dispensario de la Universidad, fué curada una mujer, que presentaba lesiones en la cabeza y casi todo el cuerpo le tenía convertido en una llaga.

Había reñido en la calle de Tallers con una vecina, y ésta, después de darla algunos golpes en la cabeza, la arrojó un cubo lleno de un ácido corrosivo.

Caida desgraciada.

Una joven sirvienta de una casa de la Ronda de San Pedro, donde se estaban haciendo obras, al atravesar una habitación por un tablado, se hundió éste y cayó a un sótano.

Se fracturó ambas piernas y se causó otras lesiones de importancia.

De elecciones.

Se asegura que el Sr. Cambó no figurará en la candidatura de concejales.

GALICIA

Temporal en Ferrol.

FERROL. (Sábado, tarde.) Se ha desencadenado un duro temporal, produciendo daños en algunos edificios y en los sembrados.

El aspecto del mar es imponente.

La lancha del dragado del arsenal se fué al garete y se teme que naufrague.

También se teme por los barcos que marcharon anoche a la pesca de altura, aunque no se tienen noticias de que haya ocurrido ninguna desgracia.

Marchó el Buena Aires con crecido número de emigrantes, entre los que van familias enteras.

VALENCIA

Las garantías y el estado de guerra.—Concejales interinos.—Funerales en Cullera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Como el restablecimiento de las garantías no es obstáculo para que siga el estado de guerra, ha manifestado el capitán general que permitirá las reuniones públicas y de propaganda electoral; pero no los mítines ni las reuniones exclusivamente políticas.

—Se han posesionado del cargo de concejales interinos de Silla los nombrados para sustituir a los que están procesados por los últimos sucesos.

—En la ciudad de Cullera se han verificado funerales en sufragio de los que murieron víctimas de los atentados cometidos durante los pasados sucesos.

En el primer tren llegaron las representaciones de entidades, cuyos nombres ya he adelantado por telefonema.

Las autoridades y personalidades marcharon directamente al Ayuntamiento, donde fueron cumplimentadas por las autoridades locales.

Los solemnes funerales se celebraron en la iglesia parroquial.

En el centro estaba levantado severo túmulo.

Presidieron las autoridades locales y los representantes de las de Valencia.

Mientras se celebraban, ondearon a media asta las banderas de los edificios públicos y las de los Consulados y Circuitos.

Terminado el acto religioso, regresaron, los que con carácter oficial asistieron, al Ayuntamiento, donde el general Sr. García Menacho pronunció un discurso apologético de los fallecidos.

Le contestó el alcalde de Cullera.

Después el Sr. García Menacho ha entregado cincuenta pesetas para la suscripción a favor de las viudas del habilitado y del su guacil.

TOROS EN PROVINCIAS

En Arenas de San Pedro.

ARENAS DE SAN PEDRO. (Sábado, noche.) Los toros de Sanz resultaron buenos. Algabeño II, superior toreando y matando. Fué muy ovacionado.

Informaciones del extranjero

La revolución china

La escuadrilla leal.

LONDRES. Según despachos de Shanghai, no hay cruceros chinos de gran tonelaje en el Yang-Tse-Kiang, frente a Han-Keu.

El almirante Sah-Chen-Ping sólo dispone de ocho cañoneros y unas docenas de juncos armados.

Estos últimos sirven de transportes.

Las fuerzas que desembarcaron no pudieron vencer a los revolucionarios y continúan junto a las concesiones extranjeras y al amparo de los cañoneros leales.

Sah-Chen-Ping aguarda, para recomenzar la lucha, que se le incorporen cruceros de gran tonelaje.

Peró como el nivel de las aguas del río baja rápidamente, los buques grandes de la flota china no pueden remontarlo.

Esto hace muy difícil la situación del almirante.

Sus barcos nada pueden contra los fuertes de Wu-Chang y los cañones de Han-Keu.

Por eso es muy verosímil que, como aseguran los republicanos, se haya retirado con su escuadrilla, renunciando provisionalmente a la lucha.

Razones de una táctica.

LONDRES. Los periodistas ingleses que se encuentran en Han-Keu han cableografiado, por vía Shanghai, que, según los jefes de la revolución, su conducta de estos días, aunque parezca extraña, es perfectamente explicable.

No han cortado el ferrocarril ni volado el gran puente sobre el río Amarillo porque necesitan aquél y éste para transportar sus tropas al Norte.

Han permitido la concentración de tropas imperiales en Hu-Pe, porque tienen muchos amigos entre ellas y saben que se les unirán a la primera ocasión propicia.

Además, desean que el Gobierno, para luchar contra ellos, desgastara varias ciudades importantes.

En todas ellas tienen Comités y organización, y en breve extenderán a las mismas el movimiento.

Creer que las tropas tártaras manchúes, afectas a la Dinastía, se batirán a la desesperada; pero juzgan que las divisiones chinas hoy leales pelearán de mala gana y concluirán por unirseles.

Después del combate de hace tres días, hicieron proposiciones al almirante Sah-Chen-Ping.

Este rechazólas indignadamente; pero la tripulación de uno de sus cañoneros sublevóse y desembarcó dando vivas a la revolución y mueras a los manchúes.

Manifestaciones en Hong-Kong.

LONDRES. Cablegramas de Hong-Kong dicen que la celebración del aniversario del nacimiento de Confucio ha dado motivo a graves manifestaciones.

Las autoridades, temiendo disturbios, no hicieron figurar en el adorno de las calles la bandera imperial amarilla con el dragón verde.

Algunos comerciantes adornaron con ésta sus tiendas; pero numerosas manifestaciones recorrieron las calles dando mueras a los manchúes y a la Dinastía, y les hicieron cerrar más que de prisa.

Esas manifestaciones prueban que el grito de guerra de los rebeldes del Hu-Pe encuentra eco en otras provincias.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Archiduque que se casa.

VIENA. El Emperador Francisco José, el Rey de Sajonia y los Archiduces y Archiduquesas han asistido al casamiento del Archiduque Francisco José con la Princesa Zita de Parma, celebrado esta mañana en el castillo de Schwarzau, oficiando monseñor Bisleti, que dió a los contrayentes y concurrentes la bendición papal.

LOS GRANDES ESTAFADORES

Vida y milagros de Durand de Bellefonds

¿Cuál es su verdadero nombre?

PARIS. Desde hace algunos días, la atención pública es atraída por la compleja personalidad de un ciudadano que dice apellidarse Durand de Bellefonds de Gouñet.

Se le ha preso en Granville, donde había cometido numerosas estafas.

Durand de Bellefonds decía ser administrador principal de las colonias.

Vestía siempre un extraño y lujoso uniforme, era recibido por la mejor sociedad de Granville y todas las autoridades de la región tenían en él una confianza absoluta.

Había comprado, a plazos, una granja, donde instaló una pretendida escuela superior de las colonias del Africa Oriental.

Y las cantidades que estafara, con el pretexto de aprovisionarla bien, se elevan a una suma de mucha consideración.

Uno de los estafados presentó contra él una denuncia y la Justicia metióle en la cárcel, con gran asombro del vecindario de Granville.

Según parece, Durand de Bellefonds no se apellida así.

Trátase, según la Policía, de un ciudadano nacido en Nantes, el 11 de enero de 1876, y que se llama, verdaderamente, Luis María Valentín Augusto Cognel.

Es muy conocido de los agentes de Seguridad de París y ha cometido, tanto en Francia como en Italia, infinidad de abusos de confianza, estafas y falsificaciones.

En abril de 1906, cuando fué emitido un empréstito ruso al 5 por 100, Cognel instalóse en Mans y con el nombre de Corbineau abrió una casa de banca.

La Policía de París le buscaba mientras, para que purgase las penas a que había sido condenado en 1902 y 1905, y que ascendían, en total, a once años de presidio.

Estuvo en Mans un año é hizo numerosas víctimas, que le recordarán eternamente.

Una noche, habiendo sabido que la Policía iba a detenerle, cogió todo el dinero que había en la casa de banca, salió a pie de Mans, tomó el tren en una estación inmediata y dirigióse a París.

Sus empleados no han cobrado todavía dos meses que les dejó a deber.

Al poco tiempo, Cognel instalóbase en París, con una amante, llamada Magdalena Girard, en un hotel de la calle de Fontaine.

Seguía estafando y falsificando, y los jueces del Tribunal del Sena, Sres. Bourdeaux y Hubert du Puy, lanzaron contra él nuevas órdenes de arresto.

Huyó a Italia, y este año instalóse en Turín y dedicóse a reclutar alumnos para un Instituto de Ciencias Coloniales, que sólo existía en su imaginación.

Fuó tan hábil que cobró sumas de importancia.

Y comprendiendo que la Policía italiana podía enterarse de sus fechorías, volvió a Francia y fuése a Granville.

Durante su estancia en esta población falsificó cartas numerosas de generales, ministros, prefectos, diputados y senadores.

El dice que no se llama Cognel y que le han confundido con otro.

Insiste en que se apellida verdaderamente Durand de Bellefonds de Gouñet.

Peró la Policía se obstina en no creerle.

MISCELANEA

Como acaba un escándalo.

PARIS. Dice *Le Matin* que, perdonado por su esposa, ha vuelto ya al domicilio conyugal el Sr. D'Abadie D'Arrab, que, meses ha, tanto dió que hablar y tan atareados tuvo a policemen y reporters, primero por su fingido asesinato, y luego por tan novelesca como fracasada fuga a Canadá, en compañía de una joven institutriz que había prestado servicio en su casa y de la que se había, al parecer, enamorado.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Explosión en una mina.

CALTANISSETA. A consecuencia de una explosión de gases, se ha incendiado una mina de azufre en Trab

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de octubre de 1861.

De Inglaterra escriben que, alarmados los Estados Unidos por el aspecto que toma la cuestión de Méjico, y pretextando que la España tenía miras de conquista en América, había pedido explicaciones al ministro español en Washington y dirigiéndose a los Gabinetes francés é inglés, á fin de apartarlos de una acción común con la España.

Pero como son tres Potencias unidas hoy en un pensamiento común, no tienen ninguna mira que no sea desinteresada y noble en los asuntos mejicanos, las reclamaciones de los Estados Unidos serán fácilmente contestadas.

La decisión de Napoleón III es firme y resuelta, y sus esfuerzos, de completo acuerdo con los de España, acabarán por triunfar de todas las incertidumbres de Inglaterra.

Ayer, á las tres y media, se han reunido en Consejo de disciplina los profesores de la Academia de Bellas Artes, para deliberar en el delicado asunto á que ha dado margen el desacato de los alumnos á su autoridad, quitando, como lo hicieron días pasados, la corona al trabajo premiado en la Exposición de escultura para obtener la pensión en París, y colocándola á otro de los trabajos expuestos.

Los alumnos de todas las clases han solicitado asistir á esta Junta; pero se les ha negado, disponiendo que sea secreta.

El resultado obtenido de dicha sesión ha sido el decidir que, toda vez que los alumnos habían hecho su manifestación no hallándose en clase y sí en un acto público, no eran penables ni se les podía oír en juicio, respecto á la cuestión.

El *Trovador*, cantado anoche en el teatro Real, alcanzó muy buen éxito.

Aunque un tanto lánguida su ejecución en los primeros actos, el tercero y cuarto fueron perfectamente interpretados, con especialidad el último, que salió de un modo tal, como hace tiempo no se oía en el teatro de Oriente.

Las Sras. Lagrange y Lablache y el señor Carrión fueron con justicia aplaudidos.

Para traje de calle, el más en boga entre las señoras elegantes se compone de vestido de gros.

El cuerpo es escotado y va cubierto de una berta pelerina redonda y de la misma tela, que cruza por delante y va guarnecida en el escote y bajo de un ruche, entre cuyos pliegues, encañonados, atraviesa una blonda negra, estrecha. Un volante del mismo gros, con puntilla negra, termina la berta.

El talle es redondo, armado de tablas anchas por detrás, y la falda va adornada de un ruche como el de la pelerina; pero más ancho, que, partiendo de la cintura, baja por los dos lados, figurando túnica abierta y dando vuelta por detrás.

El sombrero es de crespon blanco y va rizado á fuego, con un bullón de tul de ilusión, que envuelve el ala y fondo, cogido con un ramo de clavellinas azules y ramaje verde.

D. Juan de Borbón ha lanzado al público, por medio de los periódicos ingleses, un nuevo manifiesto democrático.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en *Montera, 12, «LA INDIA»*.

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Mundo eclesiástico

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel se ha dado comienzo al nuevo curso gratuito del catecismo de la doctrina cristiana, para los niños de la feligresía, á cuyo efecto se les divide en varias secciones. La hora es la de las tres de la tarde.

Además, se rezan todos los días tres partes de rosario, con exposición de Su Divina Majestad; los días festivos de esta manera: en la misa de las ocho, en la misa de las doce y á las seis de la tarde, en que se dice una meditación además.

—Ha recibido ya las bulas pontificias, y en breve verificará su consagración, como obispo auxiliar de Santiago de Compostela, D. Ramiro Fernández Valbuena.

—Por fallecimiento del que la obtenía, ha sido nombrado primer teniente cura de la real capilla del palacio de Aranjuez D. Sebastián Pacheco, que era segundo, ascendiendo á esta plaza D. Hilarios Molinos, capellán cumplidor de las memorias por el alma de la Reina Doña María Josefa Amalia, en la real iglesia de San Antonio, también en dicho real sitio.

—Terminados brillantemente los ejercicios de oposición á la Canonja vacante en la Santa Catedral de Madrid, cuyos ejercicios han tenido lugar en el salón de actos del Seminario Conciliar de Madrid, han dado principio, á las diez de la mañana de ayer, en dicho templo, las homilias, ocupando una hora cada uno de dichos opositores.

Estos ejercicios durarán probablemente ocho días, pasados los cuales será nombrado canónigo el que resulte agraciado por sus indiscutibles méritos, no sin celebrarse, antes de la elección, la misa del Espíritu Santo.

—En Sigüenza se están celebrando conferencias episcopales entre los prelados de la provincia eclesiástica, tomando parte, por

consiguiente, en dichos ejercicios, el cardenal de Toledo y los obispos de Madrid, Sigüenza, Coria y Plasencia.

—Con motivo de haber ido unos campesinos venecianos á visitar al Papa, el Santo Padre les ha dicho:

«Hijos míos: En este tiempo de terribles novedades, en que se afirma el derecho que cada persona tiene para no trabajar, os exhorto al trabajo, que es condición y medio de redención para la Humanidad, que es título de nobleza cristiana.»

«De tu trabajo comerás, con tu trabajo harás producir la tierra, y con el sudor de tu rostro amasarás el pan de cada día; tal es la ley de la existencia, el precepto natural y divino para la perfección humana.»

«Trabaja el hombre por amor al trabajo, por cumplir la más alta ley de su existencia; trabaja y ore, y tendrá seguramente el pan de cada día, y será libre y feliz. Esto es lo seguro; es la promesa de la ley misma del trabajo; lo demás: las riquezas, el poder, la gloria, vendrá ó no, según corresponda á los altos designios de Dios.»

—En Castelgandolfo (Italia) se va á celebrar un importante Congreso católico, que presidirá el cardenal Agliardi.

—El *Regional*, de Plasencia, aboga por que se organice allí una peregrinación á Alba de Tormes, que presidirá el obispo de la diócesis.

—El prelado de Oporto ha dirigido un llamamiento á los fieles para que socorran á los párrocos y sacerdotes de aquella nación.

—Muy pronto saldrán del puerto de Coruña, con rumbo á Nueva Orleans, siete religiosos misioneros dominicos, que van á establecer allí un importante Centro de cultura, dotado de todos los adelantos de la ciencia moderna.

Y son, además, muchos los misioneros que se han alistado ya para emprender, bajo la égida de numerosos millonarios yanquis, la obra maravillosa de evangelizar todo el Continente americano.

BIBLIOGRAFIA

DE PEDAGOGIA Y EDUCACION MILITAR, por D. Pedro Roselló y Atxet, primer teniente de Caballería.—*Sociedad general de publicaciones, Barcelona.*

Este distinguido oficial ha publicado un libro notabilísimo, que le acredita como uno de los mejores escritores militares de la nueva generación.

Reforzando su erudición, bebida en buenas fuentes—desde Dragomirov hasta Almirante y Marcenado—con las enseñanzas diarias de la carrera, ha acopiado multitud de observaciones que, estudiadas y alineadas con arte, sirviéronle para dar á su obra la recia consistencia de lo que se basa en realidades y no es fruto únicamente de vagas ideologías.

En su libro, el Sr. Roselló analiza lo que es y debe ser la educación militar—moral, física, intelectual y profesional, dedicando sendos capítulos á cada una de las grandes divisiones de ella.

Los preceptos morales, la disciplina, la subordinación y la obediencia, el sentimiento del honor, las virtudes guerreras, las cualidades morales, y los deberes de la ciudadanía, todos los resortes, en fin, que mueven esa gran máquina llamada Ejército, son estudiados extensa y originalmente por el Sr. Roselló, con arreglo á un criterio expansivo, moderno y amplio.

Otros capítulos de la obra están dedicados á la educación física—higiene, aseo personal, baños, gimnasia, marchas y ejercicios, preceptos higiénicos del hogar del soldado, bebidas, prevención contra las enfermedades infecciosas, vestidos—y á la educación intelectual—academias de analfabetos, material, sistemas y métodos pedagógicos, exámenes, castigos y recompensas, academias regiminales, instrucción profesional, misión de los oficiales instructores, etc.

El libro del Sr. Roselló, escrito en un estilo conciso, claro, enérgico y correctísimo, será, sin duda, muy leído por los jefes y oficiales españoles, y también por cuantos hombres civiles se interesan por las arduas cuestiones atañedoras á la defensa de la Patria.

Enviamos al Sr. Roselló nuestra enhorabuena, y esperamos de él nuevas pruebas de su cultura, talento, laboriosidad y amor á la noble profesión de las armas.

V.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La señorita doña Rosario Palma, presentada por la Asociación de la Prensa á la Escuela profesional de corte y confección de vestidos y sombreros, que tan acertadamente dirige doña María Guerrero en la calle del Carmen, núm. 6, entresuelo, ha terminado sus estudios con resultados altamente satisfactorios.

En los exámenes de fin de curso, recientemente verificados, ha obtenido la señorita Palma la nota de sobresaliente, en unión de otras seis alumnas, que han alcanzado igual calificación.

Mucho nos complace que haya terminado su carrera con la nota más brillante la alumna presentada por la Asociación de la Prensa á tan acreditada Escuela profesional.

Casa Aliscent. Infantas, 5

Se han recibido preciosos modelos en juegos de capa y faldón, vestidos, abrigos, sombreros, capotas, gorras, polainas y guantes para niña.

Canastillas para recién nacidos.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:
HACIENDA.—Nombrando administrador de la Aduana de Huelva á D. José López Soto.

—Idem segundo jefe de la Aduana de Cádiz á D. Ramón de Paredes Valero.

En excursión artística salió á las once de la mañana de ayer para Segovia y La Granja Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de Instrucción pública, del marqués de Vega Inclán y del Sr. Quiñones de León.

Almorzaron en el Palacio de La Granja. S. M. el Rey salió de Segovia á las seis y media para Madrid, y á las siete y cuarto de la noche entró en Palacio de regreso de la excursión, cuyo principal objeto fué visitar el famoso convento del Parral, en el que se ha resuelto instalar importantes servicios, empezando por los de turismo.

Regresó con los señores ministro de Instrucción pública, marqués de Vega Inclán y Quiñones.

El doctor Reymond, que dirige el sanatorio Villa García en Friburgo y tiene á su cargo la observación de S. A. el Infante don Jaime, se halla en Madrid y se hospeda en Palacio. Su viaje responde á su misión científica y al deseo de cumplimentar el día 24 á Su Majestad la Reina Doña Victoria.

El doctor Reymond ha sido el único, entre los especialistas nacionales y extranjeros que han visto á S. A. el Infante D. Jaime, que se ha atrevido á poner en práctica, para su curación, los últimos adelantos de la ciencia.

Dicho doctor se ha comprometido á lograr la curación completa. Ha pedido el plazo de tres meses de ensayos, para decir luego si esa curación puede ó no lograrse, y Su Alteza lleva mes y medio sometido á sus procedimientos científicos.

Allá, en diciembre, pues, dará su parecer el doctor Reymond, como resultado de las experiencias practicadas para promover el funcionamiento del nervio auditivo.

Entre su clientela cuenta á un nieto del señor duque de Tamames que, estando en el mismo caso que S. A. el Infante D. Jaime, ha llegado á oír y á hablar.

Es cosa segura que el cumpleaños de Su Majestad la Reina se celebrará este año en Palacio en la intimidad de la familia.

Segura y resultadamente no habrá en dicho día ni banquete ni recepción oficial, en consideración al avanzado estado interesante de la augusta señora.

El doctor Reymond continuará en Madrid haciendo aplicaciones eléctricas á S. A. el Infante D. Jaime.

MINUCIAS DEL DIA

El jefe de la revolución china, Sun-Yat-Sen, puede contar desde ahora con un admirador más.

Un hombre que lleva sobre los hombros una cabeza tasada oficialmente por el Gobierno chino en 1.250.000 francos, merece que todos nos descubramos ante él.

Se dice pronto: ¡un millón doscientos cincuenta mil francos! Y el doctor sigue tan tranquilo, sin desprenderse de su valiosa cabeza.

¿Qué sucedería en España si al Sr. Barroso se le ocurriera hacer ofrecimiento semejante (y hasta suprimiéndole tres ceros á la cifra) por la cabeza de un organizador de motines? Pues, sencillamente, que á los tres cuartos de hora se presentaría en el despacho de Gobernación el propietario de la alhaja.

—¿Es verdad que ha ofrecido usted una atrocidad de duros por mi cabeza, señor ministro?

—Hombre, sí; he tenido ese gusto...

—Pues lo que siento es no disponer de cuatro ó cinco cabezas más; pero, en fin, acepte usted esta modestísima, que le ofrezco con el testimonio de mi gratitud... y vengan los billetes.

Suponiendo, claro es, que no se le anticipara algún vivo y suplantara su personalidad.

Un periódico de provincias ha publicado el siguiente telegrama de Madrid:

«Los obreros de la Villa trabajan sin descanso en el arreglo de las calles que ha de recorrer el entierro del general López Domínguez. Algunas de esas vías ofrecen ya aspecto imponente, pues el arreglo se reduce á severísimos cortinones y grandes lazos de crespon.»

No, mi querido y cándido colega; cuando estaban imponentes era antes del arreglo, porque el arreglo á que se referían los correspondientes fué arreglo de adoquines, baldosas, baches y basuras.

¿Pero cómo han de suponer los buenisimos provincianos que en Madrid, para que un entierro llegue sin mayores peligros á la última morada, es necesario urbanizar las calles?

Con permiso de mi entrañable compañero Rafael Solís, y sin molestia para el simpático Saint-Aubin, se me ocurre pensar que la Exposición de Arte decorativo es de lo más inútil que se ha hecho en España.

¿Acaso no es todo el país una permanente Exposición de Arte decorativo?

Va usted al Senado, y entre senadores que duermen, senadores que chupan caramelos y senadores que no dicen esta boca es mía, resulta que hay un sinnúmero de respetables señores decorativos.

En el Congreso suelen ser puramente decorativas las huestes ministeriales.

En las oficinas públicas, el empleado que prepara el café, el que lia los pitillos, el que lee los periódicos—el empleado clásico, en una palabra,—es admirablemente decorativo. (No hacen regla los empleados que sólo van el día de nómina.)

En los teatros abundan las tipples del género decorativo y algo indecoroso.

La literatura teatral es de igual modo decorativa, como pueden certificarlo Muriel, Amorós, Blancas y demás autores de aplaudidas obras del género chico, á las que suelen poner letra los reyes del trimestre.

En España, el que no es decorativo, logra muy difícilmente, si la logra, la satisfacción de sus deseos.

No me desmentirá el general Weyler, que por haberse dejado en Barcelona el casco y las condecoraciones, ha retrocedido treinta leguas en el camino de la Presidencia del Consejo.

España es una Exposición permanente, y el noventa y cuatro por ciento de los españoles unos grandes maestros en el arte decorativo.

El Sr. D. Bernardino Machado ha dicho que en Portugal—donde están siendo suspendidas todas las garantías imaginables, sin duda para dar una lección de liberalismo á los monárquicos de otros países—no deben circular periódicos españoles.

Es un boycott tan democrático como poco expuesto á represalias.

Aquí nos sería difícil prohibir la circulación de los periódicos portugueses.

Y si no, que haga la prueba el Gobierno, y verá como no logra incautarse de un solo ejemplar, por muchos esfuerzos que realice la Policía.

Un amigo, que se pasa la vida discurriendo negocios raros, entra con cara radiante en mi despacho, y me dice:

—¿El gran negocio! ¿Quiere usted ser propietario de un hermoso terreno?

—¿Hombre, sí me lo regalara!

—Naturalmente. ¿Dónde le gustaría á usted?...

—Ahí cerca... En Pozuelo, en El Espinar...

—¡Paçtado! Usted reconoce ahora mismo que yo tengo derecho á construir una casa en el Hipódromo, á cambio de que yo le ceda unas fincas en El Espinar.

—¿Pero si yo no tengo solares en el Hipódromo, amigo mío!

—¡Toma! ¡Ni yo fincas en El Espinar! Pero es lo mismo. Usted toma posesión de las fincas, porque yo se las he cedido, y yo empiezo á construir mi casa, porque usted me ha autorizado.

Intento persuadir á mi amigo de que eso es un disparate muy gordo, de que no existen leyes en el mundo que autoricen semejante locura, de que no hay precedentes de un caso igual...

—¿Precedentes ha dicho usted?—exclama el hombre de los negocios.—¡Ahi van precedentes! Alemania reconoce á Francia el derecho de ejercer su protectorado sobre Marruecos (que nunca fué de los alemanes), á cambio de que Francia obtenga de España (que tampoco es de los franceses) algo que al Imperio alemán puede convenirle. Otros: Italia se aviene á que los turcos ejerzan la soberanía nominal en Trípoli (ni más ni menos que si esa soberanía fuera patrimonio de los italianos), á condición de que los turcos le permitan á Italia explotar Trípoli, que es de los árabes.

—La cosa es sencillísima.

—Tan sencillita! Yo te cedo tal cosa, que no es mía, por esa otra, que no es tuya. Y así los dos nos quedamos con algo.

—Pero usted y yo tropezaríamos con el inconveniente de la Guardia Civil.

—Cierto. No había caído. El Derecho internacional no tropieza con las dificultades de la Guardia Civil. ¡He ahí, amigo mío, las grandes ventajas que tienen las naciones sobre las personas!

—Sobre las personas poco decentes, que erra usted decir...

TAF.

DESDE EL PARDO

Ayer se ha verificado en este Real Sitio el enlace de la bellísima señorita María Luisa Lord y O'Lawlor, hija del administrador del Real Patrimonio, con el distinguido teniente de Ingenieros Sr. Fernández Aceytuno.

Bendijo la unión el señor obispo de Sión, y fueron padrinos la madre de la novia, doña Candelaria O'Lawlor, y el padre del novio, D. Pascual Fernández Aceytuno, teniente coronel de Ingenieros.

A la solemne ceremonia asistieron los duques de Santa Lucía; marqueses de Montalvo, Lema, Cerralbo, Camarines, Zugasti y Villa Huerta; condes de Albiz, Zenete, Oliva del Gaytán, Bilbao, etc., y numerosas y distinguidas familias madrileñas, con algunas otras de la localidad.

La nota simpática y de compañerismo la dió el segundo regimiento mixto de Ingenieros, al cual el novio pertenece, enviando una lucida representación.

La feliz pareja, á la que deseamos eterna luna de miel, ha salido para París.

A LOS MILITARES

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica en las cubiertas de sus números de hoy y mañana el catálogo y nota de precios de efectos de la sección de espadería y condecoraciones de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, que mucho interesa conocer á los señores jefes y oficiales del Ejército y la Armada. Esta sección está á cargo del acreditado industrial D. Nicolás Martín, establecido en esta corte en la calle de Preciados número 16.

HOMENAJE MERECIDO

La Mesa del Senado y la muerte de López Domínguez

Los Sres. Dávila, Vega Inclán, López Oyarzabal, Chinchilla, Serrano y Muñoz Cobos, visitaron ayer tarde, en el despacho de la Presidencia del Senado al Sr. López Muñoz para expresar, de una manera oficial, por la boca elocuente del Sr. Dávila, su gratitud á la Mesa y á la Comisión de gobierno interior por el homenaje que ha tributado la Alta Cámara al cadáver del ilustre general López Domínguez, haciendo constar, ante todo, su reconocimiento de la generosa iniciativa, tomada por el Sr. Montero Ríos, para que el tributo fuera digno del Senado y de la persona del finado insigne.

Hizo la Comisión extensivo su agradecimiento á cuantos han contribuido á la ejecución de los acuerdos de la Mesa, y especialmente, al oficial mayor, Sr. Gil Lozano, cuyo acierto y diligencia han sido notorios, hasta en la disposición de los últimos detalles.

El Sr. López Muñoz recogió las nobles expresiones del Sr. Dávila, reiterando los sentimientos de amor y de justicia en que se han inspirado los acuerdos relativos á la solemnidad del acto, que consideraba una obligación de todos para con el hombre que ha merecido tanto bien de la Patria, añadiendo que se consideraba muy favorecido con el encargo de hacerse intérprete de las muy expresivas manifestaciones de la Comisión, y muy capacitado para cumplirlo, porque su cariño de siempre al general López Domínguez lo incorporaba de hecho á la Comisión misma para ese fin. El Sr. López Muñoz transmitió telegráficamente al Sr. Montero Ríos esta interesante conferencia.

DE TEATROS

LO DE LAS REFUNDICIONES

Las divagaciones de Cristóbal de Castro en defensa de la refundición de las obras antiguas son—digámoslo en lenguaje periodístico—notoriamente tendenciosas.

«Todo aquello que no es perfecto es susceptible de perfeccionarse», escribe Castro en el *Heraldo*. Conformes. Pero lo que yo me permito no creer es que ninguno de los refundidores del día sea capaz de perfeccionar á los grandes dramaturgos españoles del siglo XVII.

Si las refundiciones fueran bellas, y principalmente respetuosas, como las de D. Dionisio de Solís, que Menéndez Pelayo elogió y ahora Castro recuerda, no tendríamos á ellas nada que oponer. Pero ese caso es la excepción. La regla general es desnaturalizar las comedias refundidas, empujándolas, profanándolas. Y, ya que ha tenido Castro á bien invocar un elogio de Menéndez Pelayo á Solís, no estará mal añadir al recuerdo que el propio ilustre D. Marcelino ha escrito también lo siguiente, á propósito de las refundiciones de ahora:

«Casi nunca es una comedia entera lo que se representa, sino una serie de escenas auzadamente sacadas de su lugar, y afeadas de vez en cuando por los chafarrazos del refundidor. Para dar á conocer el drama español en forma tan falsa y tan indigna de su grandeza, vale más dejarle en los libros. Como de los escarmentados nacen los avisados, hace años que jamás concuro al teatro cuando se anuncia una comedia antigua refundida. Lo que hago es abrir el tomo ó parte en que la comedia se contiene, y reconstruir mentalmente un espectáculo que estoy seguro de no encontrar en las tablas.»

Y, en su *Historia de las ideas estéticas*, refiriéndose á las refundiciones del siglo XVIII, Menéndez y Pelayo ha escrito:

«El público, que todavía comprendía á Moreto y á Rojas, quería las comedias viejas, y no las refundidas, que graduaba de sacrilegios...»

Y en otra parte:

«Encontrada la mina, se dieron otros á beneficiarla, y el primero de todos D. Vicente Rodríguez de Arellano, que se atrevió á añadir versos propios y no malos á la comedia de *Lo cierto por lo dudoso*.»

Es decir, que, aun no siendo malos los versos añadidos, Menéndez Pelayo califica el hecho de atrevimiento.

En resumen, que lo de retocar una comedia que por su mérito se hizo inmortal, es una de las empresas más audaces y más difíciles á que pueda arriesgarse el escritor, porque se requiere un buen gusto, una honradez artística, una sana modestia y un noble desinterés de que en este picaro mundo hay muy pocos ejemplos. Y, para profanar osada y frivolamente las grandes creaciones dramáticas de nuestros clásicos, es preferible dejarlas como están.

¡Se necesita que un hombre sienta muy alto concepto de su personal cultura para que se atreva á enmendarle la plana á Lope ó á Tirso! Y, no llamándose Menéndez Pelayo ó Rodríguez Marín, no veo quién pueda hoy tener tan extremada confianza en sus propias fuerzas.

Por todo lo cual (sin el menor propósito de molestar á Cristóbal de Castro ni á ningún otro estimado compañero), soy enemigo de la costumbre reinante de refundir las comedias antiguas, y creo que el Ayuntamiento de Madrid debería borrar del contrato con la Empresa del Teatro Español la cláusula que ordena que sea refundidas como se representan. Ante la frecuencia del abuso, conviene cortarlo de raíz.

CARAMANCHEL.

Casa Rivas García
Galletas francesas é inglesas. Polígono, 10 y 12

30.000 PESETAS EN TITULOS

PIGNORACION QUE SE IMPIDE

La brigada especial de Vigilancia supo, por confidencias, que algunos individuos de antecedentes conocidos...

La Jefatura Superior de Policía comisionó a la brigada especial de la misma la persecución del delito...

Estos señores supieron que un tal Angel Montero Cabezas había propuesto a determinado individuo...

Entraron en trato, y al principio este último creyó que los títulos podían ser de legítima procedencia...

Pero en las diferentes ocasiones que hablaron observó el confidente que Montero Cabezas tomaba demasiadas precauciones...

Por otra parte, extrañóle sobremanera que le ofrecieran nada menos que 3.000 pesetas de comisión...

El viernes por la tarde.

Montado ya el servicio policiaico, y convalidado con el confidente que se prestaría a todo hasta el momento de llegar al Banco de España...

El viernes, a las cuatro de la tarde, llegó el confidente a la sastrería establecida en la calle del Barquillo, 41...

A las cinco y media llegó al establecimiento Nicolás Villegas Humanes, y a las siete y media, Angel Montero Cabezas.

Allí estuvieron algún rato, saliendo juntos y paseando por diferentes calles hasta las diez de la noche...

El día designado para hacer la pignoración era ayer, sábado, a las diez de la mañana.

Efectivamente: de nueve a nueve y media se reunieron todos en casa del sastrer, saliendo el confidente al poco rato por la calle del Barquillo hacia la de Alcalá...

La Policía dice que, al llegar a este punto, los últimos entregaron al confidente un paquete envuelto en periódicos...

Declaraciones.

Declararon primero el agente Aznárez, el inspector Sr. Lara y el confidente, que en substancia, vienen a decir cuanto el reportero lleva ya relatado.

Después prestaron declaración, sucesivamente, Villegas Humanes, Montero Cabezas y el sastrer, Sánchez.

Estos tres lo niegan todo, manifestando el primero que no conoce a ninguno de los otros; que no ha comisionado a nadie para realizar pignoración alguna de títulos...

Añade que, por haber sido empleado del Banco Hispano Americano, sabe perfectamente que los títulos solamente pueden ser pignorados por su dueño.

El segundo declaró conocer al sastrer y a Villegas por verle en la sastrería; pero no al confidente.

Respecto a lo que fueron hacia el Banco, dicen todos que se encaminaron hacia allí porque se dirigían al Retiro a pasear.

¿Quiénes son los detenidos?

Desde luego puede asegurarse que, tanto el sastrer como el Villegas y el Montero, son tres pájaros de cuenta.

El Sánchez ha sido procesado dos veces por tentativa de estafa, siendo la primera absolutoria; pero de la segunda se halla en libertad provisional.

También Montero Cabezas se halla en libertad provisional en causa por contrabando, y el Villegas Humanes, mediante fianza metálica de 25.000 pesetas, goza igualmente de libertad provisional.

Todos son solteros, y vivían, el último, en la calle de Pelayo, núm. 62, tercero izquierda, y Montero, en la calle de la Paloma, núm. 1, principal.

Un registro.

A las dos de la madrugada practicó el juez un registro en la sastrería.

De la diligencia no resultó nada; pero fué detenido el dependiente de la sastrería, Vivencio Arráiz, que declaró manifestando que

los individuos citados han celebrado varias reuniones en la sastrería, lo cual se contradice con la declaración del sastrer.

¿De quién son los títulos?

Se ignora quién es el dueño de los títulos ni por qué medios han llegado a poder de estos sujetos.

Esto será asunto de las siguientes pesquisas que practicará la Policía.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

INFORMACION BURSATIL

21 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data for Madrid, including items like 'Cierre de Madrid', 'Cierre de Barcelona', and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Bilbao, including 'Cierre de Bilbao' and 'Cierre de Paris' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

Table with financial data for Paris, including 'Cierre de Paris' and 'Cierre de Bilbao' with various values.

ALCANCE POLITICO

Entre varios decretos de indulto firmados por S. M. figura el del periodista de Las Palmas D. Ignacio Diaz.

El Sr. Rodríguez ha dicho que, como anunciaba LA CORRESPONDENCIA, había firmado la real orden a que nos referíamos, denegando la petición de los prelados.

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad de Barcelona ha conferenciado ayer mañana largamente con el ministro de la Gobernación acerca de la reclamación formulada por aquélla sobre devolución de varios arbitrios.

Probablemente el lunes se celebrará Consejo de ministros. En este Consejo el general Luga dará cuenta de su viaje a Melilla y Ceuta.

El Sr. Canalejas ha manifestado a los periodistas, que ayer, como último día de firma, había sometido a la aprobación del Rey diferentes decretos.

De éstos son cinco referentes a nombramientos de senadores vitalicios, uno de los cuales se reservó el Sr. Canalejas de darlo de momento a la publicidad. Los cuatro nombramientos respecto de los que no encontraba inconveniente alguno en que se conocieran, recaen en los señores general Auñón, D. Miguel Salvador, barón de la Torre y D. Ramón de Castro.

Dijo el Sr. Canalejas que seguramente el hecho de que no haya podido satisfacer aspiraciones muy legítimas de amigos políticos personales de los más ligados a él, se prestará a contrariedades y a que se le exprese alguno que otro disgusto.

Añadió que había sido también firmado el decreto restableciendo las garantías, y que, por lo tanto, desde hoy no habrá ya previa censura, podrán celebrarse mítins, y, como consecuencia natural del restablecimiento de la normalidad, serán abiertos los Centros cuya clausura fué decretada gubernativamente, y puestos en libertad cuantos individuos se encuentren presos también por orden gubernativa.

Comunicó el Sr. Canalejas que, con el fin de apreciar algunas obras artísticas en Segovia, iba a esta capital el Rey, acompañado del marqués de Vega Inclán.

No ocultó el Presidente la satisfacción del Gobierno ante la mejoría experimentada en su curación por el Infante D. Jaime. Su Alteza percibe ya algunos sonidos.

Tenia el Sr. Canalejas noticias de que en Biarritz iba a celebrarse un mitin contra la guerra.

A propósito de esto, manifestó que con el restablecimiento de las garantías entrábase en un período de plena libertad, tal como está definida en la Constitución, en las leyes orgánicas y en la jurisprudencia del Tribunal Supremo, no ocultando que de eso a la licencia había un abismo, y que la dolorosa experiencia nos ha demostrado que la laxitud tenía consecuencias funestas, y por consiguiente, que había que interpretar el alzamiento de la suspensión como el restablecimiento de la ley en toda su pureza, no permitiéndose en manera alguna las excitaciones a la revolución ni otros excesos a que aquí se había llegado.

El decreto de restablecimiento de las garantías es muy breve. No contiene preámbulo. Se limita a decir que queda derogado el decreto, por virtud del cual fueron suspendidas.

A última hora de la tarde se ha reunido en el Congreso la Junta central del Censo.

El nuevo senado vitalicio, cuyo nombramiento reservó ayer mañana el Sr. Canalejas, es el general González Parrado.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, celebró ayer sesión este centro provincial.

Se lee el acta de la anterior y es aprobada. El Sr. Heredia manifiesta que tiene que ausentarse y pide el oportuno permiso a la corporación, y le es concedido.

El Sr. Largo Caballero pide quede sobre la mesa un acuerdo de la Diputación provincial de Segovia interesando que la Diputación de Madrid se adhiera a la instancia dirigida al Presidente del Consejo de ministros solicitando el aumento del recargo arancelario sobre el trigo.

Los Sres. Sauquillo y Vera piden que el asunto se declare urgente.

Insiste en su petición el Sr. Largo Caballero, y después de algunas manifestaciones del Sr. Fernández Morales, y de tomar parte en la discusión, asociándose al criterio del señor Largo Caballero, los Sres. García Albertos y Caballero, se acuerda en votación nominal que el asunto se declare urgente.

Protesta enérgica y respetuosamente el señor Largo Caballero del resultado de la votación y declara que no habiendo estudiado el asunto, no puede emitir su voto ni tampoco puede ausentarse del salón por impedirlo el reglamento, hallándose en situación desairada y difícil.

El presidente manifiesta que lamenta el que el Sr. Largo Caballero no haya podido estudiar el asunto, cuando ha tenido de tiempo cuarenta y ocho horas.

El Sr. Largo Caballero dice que no le ha sido posible estudiarlo, porque el expediente le tenían otros señores diputados.

Explica cumplidamente el Sr. Díaz Agero cuanto puede desear el Sr. Largo Caballero, y seguidamente, y a petición de éste, se lee la solicitud de la Diputación de Segovia, de que hemos hecho mérito.

El Sr. Sauquillo defiende los deseos expuestos por la Diputación de Segovia y pide que la de Madrid acuerde su adhesión a aquélla.

Habla en contra el Sr. García Albertos, porque el asunto favorecería a los acaparadores y los agricultores ningún beneficio obtendrían.

Rectifica el Sr. Sauquillo.

El Sr. Largo Caballero combate algunas apreciaciones hechas por el Sr. Sauquillo, insistiendo en que se trataba de favorecer a los acaparadores y no a los pequeños agricultores...

Se adhiere a lo expuesto por el Sr. Largo Caballero el Sr. Caballero, y se extiende en extensas consideraciones en defensa de su tesis.

El Sr. Senra manifiesta su criterio en contra de lo pedido por la Diputación de Segovia, porque la de Madrid no tiene bastantes elementos de juicio para tomar acuerdo en asunto tan delicado.

Puesto el repetido asunto a votación, ó lo que es lo mismo, si la Diputación provincial de Madrid se adhiera a lo solicitado por la de Segovia, resultó el acuerdo favorable para ésta por doce votos contra diez.

Se trata de rebajar a 200 pesetas la multa de 1.000 con que se había castigado por la Comisión de Beneficencia a un abastecedor de carnes al establecimiento del Hospicio.

El Sr. Largo Caballero se opone a la rebaja y pide que se cumpla el acuerdo.

Defiende al contratista el Sr. Senra, aduciendo razones para que se acceda a lo que solicita el contratista, y después de ser leída la solicitud de éste, a petición del Sr. Pérez Magaña y adherirse éste a lo expuesto por el señor Senra y robustecer su petición con otros razonamientos para atenuar la falta del contratista, hacen uso de la palabra en contra los Sres. Largo Caballero, Caballero y García Albertos.

El Sr. Senra afirma que la multa era excesiva y que la Diputación era soberana para rebajar dicha multa.

El presidente de la Comisión de Beneficencia, Sr. García Fernández, insiste en que se rebaje la multa.

Se pone a votación el asunto; pero antes el Sr. Leiva dice que se inclinaba a la rebaja como gracia, afirmando que no le agradaba defender a ningún contratista, por aquello de que contra ti está.

La frase del Sr. Leiva es muy celebrada.

Por último, se acuerda imponer la multa de 1.000 pesetas al contratista, por doce votos contra nueve.

Terminada la discusión de los asuntos puestos a la orden del día, el Sr. Fernández y Fernández denuncia algunas faltas que ha observado en la farmacia del Hospital Provincial, de cuya farmacia guarda la llave una de las hermanas de Caridad, cosa verdaderamente impropia.

El Sr. Freire, visitador del Hospital Provincial, ofrece poner remedio a los abusos que se cometen.

El Sr. Mendaro y del Alcázar contesta a preguntas del Sr. Fernández Morales, referentes a un asunto de personal.

El Sr. Largo Caballero pregunta a la presidencia qué hay respecto a la iglesia de San Juan de Dios.

El presidente dice que el arquitecto provincial dará seguramente muy en breve el oportuno dictamen acerca de la seguridad ó inseguridad que ofrece el mencionado templo.

La sesión ha sido muy extensa y laboriosa, encanzando la discusión muy acertadamente la presidencia.

Centros y Sociedades

Centro Instructivo Ferroviario.—Este Centro celebrará Junta general extraordinaria el lunes 23 del actual, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de sumo interés. Se ruega a los señores socios su asistencia, así como también la mayor puntualidad.

Instituto Rubio.—El doctor D. Claudio Sala empezará el miércoles 25 del corriente mes, de cuatro a seis de la tarde, en el local de dicho laboratorio, un curso de Anatomía e Histología patológicas, en especial aplicación a las neoplasias. La primera lección tratará de «Investigaciones de tumores. Aparatos y reactivos necesarios. Manejo y preparación de los mismos».

Institución Madrileña de Amigos de la Infancia.—En junta general ha sido elegida la nueva Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, D. Jacinto Cortellini; vicepresidentes, D. Antonio Carrasco y D. Antonio Pareja; director de estudios, D. Angel Minguet; secretarios, D. José Cermeño y don Adelardo Barroeta; contador, D. Saturnino de la Fuente; bibliotecario, D. Rufino Cámara; vocales: D. Remigio Nuevo, D. Miguel Narciso, D. Emilio Guisner, D. Leoncio Milla, D. Agustín Ramos y D. Antonio Fernández.

La nueva Junta directiva se propone introducir grandes reformas en beneficio de tan simpática institución, y al efecto ha acordado abrir la matrícula para las clases que la misma sostiene desde el lunes próximo, día 23, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social, Barco, 15.

Centro Regional Manchego.—Hoy domingo 22, a las diez de la noche, celebrará esta Sociedad un gran baile, al que pueden asistir los señores socios y sus familias.

Segue abierta la matrícula para las diferentes clases que sostiene este Centro, las que han sido ampliadas y aumentado su material de enseñanza.

GOBIERNO CIVIL

Anteayer, presidido por el gobernador civil, se reunió el pleno de la Junta provincial de Protección a la infancia y represión de la mendicidad, siendo elegido, por unanimidad, vicepresidente de la misma D. Félix de Llanos y Torriglia, dándose noticia de los trabajos realizados desde la última junta, que arrojan las cifras siguientes: ingresados en San Bernardino, 77; en diferentes Asilos y Hospitales, 39; billetes de caridad expedidos, 135; cartas de socorro facilitadas, 126, que hacen un total de asistidos de 407, resultando una existencia de asistidos en San Bernardino de 344 y en diferentes Asilos, 110, haciendo un conjunto de 454 acogidos en la actualidad.

Se han expedido 5.620 bonos de comida y 582 litros de leche a personas necesitadas.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio: D. Pablo Isabelo García, D. Tomás Pérez Cabezo, D. Angel Jiménez La Blanca, D. Anibal Lacal Oter, D. José Lamas Gómez, D. Rafael Longoria Madrilley, D. Santiago Latorre López, D. Pedro Lax Tortosa, D. Conrado Leal Sánchez, D. Miguel Lecra Fontecha y don Juan Antonio Lesarri Borniaga.

Segundo ejercicio: D. Manuel Quesada Romero, D. Manuel Quirós de la Vega y don Enrique Ramírez Cerdán.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Nombrando ayudantes interinos del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Madrid a D. Fernando y D. Antonio Fernández Chacón.

Institutos.

Ascendiendo al profesor de Caligrafía del Instituto de Cabra D. Francisco Blanca y Cordero a la categoría de primer ascenso, con derecho al sueldo anual de 2.000 pesetas.

—Se nombra, por concurso, a D. Pedro Borrás Monné, ayudante de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón.

—Declarando con derecho al percibo de la gratificación de 500 pesetas al profesor de Dibujo del de Huesca D. Jaime Pastor Barón, por acumulación de clases.

Artes e Industrias.

Admitiendo a D. Román López Calderón la renuncia que ha presentado de los cargos de profesor de término interino y director de la Escuela de Artes y Oficios de Ciudad Real.

—Se conceden ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios a D. José González Pareja, profesor especial numerario de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, y a D. Ruperto Gómez de Segura, profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño.

Oposiciones a inspectores.

Le han sido remitidos al Sr. Fernández Priá, presidente del Tribunal de oposiciones a plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza, los expedientes de las oposiciones, para que convoque a las mismas.

Las Escuelas de Artes y Oficios e Industriales.

Ayer publicó la Gaceta un importante decreto del ministerio de Instrucción pública determinando las enseñanzas que en el sucesivo han de darse en esta clase de establecimientos y la distribución de su personal docente.

El objeto de dicho decreto es orientar estas enseñanzas por los caminos de la especialización profesional, a cuyo efecto han de montarse talleres completos para todas las profesiones, estableciendo en cada región los más adecuados a sus condiciones de producción, con objeto de formar obreros y directores de talleres.

En las Escuelas de Artes y Oficios de Coruña, Santiago, Jerez de la Frontera, Palma de Mallorca, Valencia, Algeciras, Ciudad Real, Baeza y Oviedo, se darán únicamente las enseñanzas de carácter general que determina el art. 3.º del real decreto de 10 de diciembre de 1910. En las de Almería, Málaga, Córdoba, Granada, Toledo y Valladolid, se cursarán además de las generales las de ampliación que determina el art. 3.º de dicho decreto.

En las Escuelas de Artes y Oficios cuya plantilla no tenga los profesores de término necesarios para las enseñanzas que en ella han de cursarse, los directores respectivos encargarán del desempeño de las cátedras que resulten sin dotación a profesores de ascenso ó de entrada, sin más retribución que la asignada a sus respectivos cargos.

Las enseñanzas prácticas de Cerámica, Metalisteria, Vidrieria, Repujado, etc., etc., estarán en lo sucesivo a cargo de maestros de taller, aunque en las Escuelas donde estas enseñanzas se desempeñan hoy en propiedad por los profesores de término ó especiales seguirán a cargo de los mismos hasta que queden vacantes. En cada Escuela de Artes y Oficios habrá el número de talleres que permita el crédito que se consigne en presupuesto para este objeto y el establecimiento de ellos, así como en la forma que han de funcionar, se determinará por un reglamento especial.

Respecto de los peritajes, se cursarán en la de Madrid, los de mecánicos, electricistas, químicos, aparejadores y taquígrafos; en las de Alcey y Béjar, los de mecánicos, químicos y manufactureros; en la de Tarrasa, los de mecánicos, electricistas, químicos y manufactureros; en las de Linares, Jaén, Vigo, Gijón, Santander y Las Palmas, los de mecánicos y electricistas; en la Escuela Industrial de Cartagena, los de mecánicos, electricistas y químicos; en la de Villanueva y Geltrú, los de mecánicos, electricistas, químicos y manufactureros; en la de Valencia, los de mecánicos, electricistas y taquígrafos; en la de Cádiz, los cuatro peritajes de mecánicos, electricistas, químicos y aparejadores; en la de Sevilla, mecánicos, electricistas y aparejadores; en la de Zaragoza, los mismos y el de químicos; en la de Logroño, mecánicos y electricistas.

Hasta que en presupuesto no se consigne crédito necesario para que la plantilla del personal docente de las Escuelas Industriales quede ajustado a lo establecido en este decreto, se encargarán de las cátedras que no tengan profesor titular, y para las cuales no haya consignación, profesores de ascenso ó de entrada, sin más retribución que la correspondiente a sus respectivos cargos.

Para facilitar la adaptación del personal docente a lo preceptuado en este decreto, podrá el ministro trasladar, a instancia de los interesados y fuera de los turnos establecidos en el decreto de 16 de diciembre de 1910, a los profesores de estos establecimientos; pero una vez hecha la adaptación, quedará sin efecto esta disposición, y no podrá ser trasladado ningún profesor de las referidas Escuelas más que en los turnos reglamentarios.

NOTICIAS GENERALES

Ha sufrido una ligera agravación en su enfermedad que padece, una de las hijas del Sr. Canalejas.

Mucho celebraremos la mejoría de la encantadora niña.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ha puesto ayer a la venta el libro Cuarenta años para mi Rey, del director de La Monarquía.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Con el nombre de Atenco Escolar Médico se está constituyendo una Asociación escolar que, teniendo por bases el trabajo y la cultura, se propone llegar a la creación de la Escuela libre de Medicina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los estudiantes de Medicina que estén de acuerdo con esta idea y quieran adherirse a ella, pueden hacerlo enviando sus nombres, cursos de carrera en que se encuentren, señas de domicilio, a D. Gonzalo Latorre, Hospital Provincial de Madrid.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como ya hemos anunciado, el Cuerpo de Artillería celebrará honras fúnebres en sufragio del general D. Salvador Díaz Ordóñez el próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la pertinacia de las lluvias en la última semana ha sido causa de que hayan abundado en la enfermería los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias, los catarros faríngeos y bronquiales y las fiebres de carácter palúdico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La escarlatina, sarampión y angina pseudomembranosa dominan en la patología de la infancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los éxitos que en su difícil profesión ha conseguido recientemente el notable oculista Sr. Castresana, tenemos que añadir el brillante resultado con que ha llevado a cabo la operación de cataratas en una señora de edad avanzada, doña Manuela Crespo, madre política de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Marbán.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En los días 25, 26 y 27 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha llegado a Madrid, procedente de Córdoba, la excelentísima señora condesa viuda

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

de Hornachuelos, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de dicha capital.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La ambulancia núm. 3 de la Cruz Roja, distrito Congreso-Hospicio, ha trasladado su domicilio social a la calle de las Infantas número 23, principal.

Se siguen celebrando en dicho local las consultas públicas y gratuitas de todas las especialidades que antes se celebraban, incluso la de niños, habiéndose abierto otra especial de niños raquíticos que se celebrará todos los jueves, de siete a ocho de la tarde.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Programa del concierto gratuito que tendrá lugar en el kiosco del Buen Retiro el domingo, a las once y media de la mañana:

1.º A Terreros, marcha, Calleja.

2.º Andante cantabile del cuarteto en re, Tschaiowsky.

3.º Rienzi, obertura, Wagner.

4.º Invitación al vals, Weber.

5.º Gigantes y cabezudos, gran fantasía, Caballero.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Denuncia de dos madres. En el Juzgado de guardia presentaron ayer tarde una denuncia dos madres de dos muchachos jóvenes que se hallan reclusos en la Cárcel Modelo, y que, según ellas, habían sido maltratados.

Asseguran que ambos presos pidieron pasar a la enfermería como enfermos, y al ser reconocidos para ello, no sólo se les negó lo que pedían, sino que además se les hizo objeto de malos tratos y se les encerró en una celda de castigo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la calle de Fuencarral fué detenida Elvira Vicente San José, por escándalo, desobediencia y amenazas al guardia de Seguridad número 319.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la calle del Pacífico, Jesús Bustos del Busto, por insultos al guardia de Policía Urbana número 16.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la calle de la Esgrima, Amalia Alvarez, por la misma causa, a los guardias números 1.152 y 871.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la calle de Mira el Sol hubo esta tarde un amago de incendio, que duró poco, y fué sofocado por los vecinos de la casa, sin necesidad de que intervinieran los bomberos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ULTIMA HORA

La política en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En la reunión celebrada esta noche por los partidos que formaban la unión electoral de las derechas, para tratar de la distribución de distritos y nombramiento de candidatos, se ha suscitado una discusión empeñadísima, llegando a ser al rompimiento.

Los partidos derechistas se culpan mutuamente de la ruptura.

De no llegar a una fórmula de arreglo, el Ayuntamiento de Bilbao quedará a merced de la Conjunción republicanosocialista.

Incendio en un fuerte.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el fuerte de Serantes, del pueblo de Santurce, guarnecido por fuerzas de Artillería, se ha declarado un incendio.

Acudieron fuerzas de Bilbao para dominarlo.

No sin grandes esfuerzos fué localizado el fuego.

Han sufrido desperfectos las habitaciones del gobernador del fuerte.

Incendio en un pajar.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En una casa de Alcira se inició un violento incendio en un pajar.

El fuego se propagó rápidamente.

Las treinta casas colindantes estuvieron en inminente peligro de incendiarse.

Las fuerzas del batallón de cazadores de las Navas formaron un cordón, y con cubos de agua lograron apagar el incendio.

El vecindario, que está agradecidísimo, obsequió a los soldados.

Asfixiados.

En Puente de Rubielos bajó un niño al fondo de un lagar, y como tardase en subir, bajaron, con objeto de auxiliarse, cinco hombres, quedando asfixiados.

Otro hombre bajó, tapándose la boca, y logró sacar a dos de los asfixiados, que volvieron a la vida.

Viaje de Lerroux.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Hoy llegó D. Alejandro Lerroux, de paso para Barcelona.

Fué cumplimentado por sus correligionarios.

Después de visitar a los presos por la última huelga, salió para la Ciudad Condal.

Aragoneses y andaluces.

Entre dos bandos, uno de aragoneses y otro de andaluces, que se hallaban cumpliendo quincena en el Depósito municipal, se suscitó una fuerte cuestión, terminando a bofetadas.

El alcalde ha ordenado que presten servicio en el citado establecimiento algunas parejas de guardias municipales.

Repertorio prohibido.

Se ha recibido orden de la Sociedad de Autores prohibiendo el repertorio de la misma al actor D. Francisco Fuentes, que está contratado para actuar en el teatro Principal.

Construcción de un ferrocarril.

Comunican de Tudela que existe el propósito de formar una Compañía con capitales navarros para construir un ferrocarril de Pamplona a Estella, de un metro de vía.

Informe de la Cámara de Comercio.—El río Jalón.—Los tradicionalistas zaragozanos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio ha remitido al ministerio de Fomento el informe solicitado sobre la admisión a la cotización en Bolsa de 700.000 títulos argentinos de 100 pesos oro cada uno.

En la razonada contestación se lamenta esta Cámara de la emigración del dinero a América, que ha contribuido a la crisis del capital en España y, como consecuencia, al estancamiento y paralización de las industrias.

Añade el documento que a la Cámara que informa la produce alarma se sancionen oficialmente errores pasados, protegiendo la propaganda suicida que resulta de la preferencia que se da a los valores extranjeros para la inversión del ahorro nacional al facilitar la colocación de 350 millones de pesetas, que representan los títulos argentinos.

Como se ve, el informe de la Cámara de Comercio de Zaragoza es desfavorable a la admisión a la cotización en Bolsa de los títulos argentinos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Un incidente. En la calle de Alcalá se produjo anoche un ligero incidente entre un comisario de Policía y un caballero que estaba estacionado en la acera.

La cuestión no tuvo importancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La escarlatina, sarampión y angina pseudomembranosa dominan en la patología de la infancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los estudiantes de Medicina que estén de acuerdo con esta idea y quieran adherirse a ella, pueden hacerlo enviando sus nombres, cursos de carrera en que se encuentren, señas de domicilio, a D. Gonzalo Latorre, Hospital Provincial de Madrid.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como ya hemos anunciado, el Cuerpo de Artillería celebrará honras fúnebres en sufragio del general D. Salvador Díaz Ordóñez el próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la pertinacia de las lluvias en la última semana ha sido causa de que hayan abundado en la enfermería los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias, los catarros faríngeos y bronquiales y las fiebres de carácter palúdico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los éxitos que en su difícil profesión ha conseguido recientemente el notable oculista Sr. Castresana, tenemos que añadir el brillante resultado con que ha llevado a cabo la operación de cataratas en una señora de edad avanzada, doña Manuela Crespo, madre política de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Marbán.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ULTIMA HORA

La política en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En la reunión celebrada esta noche por los partidos que formaban la unión electoral de las derechas, para tratar de la distribución de distritos y nombramiento de candidatos, se ha suscitado una discusión empeñadísima, llegando a ser al rompimiento.

Los partidos derechistas se culpan mutuamente de la ruptura.

De no llegar a una fórmula de arreglo, el Ayuntamiento de Bilbao quedará a merced de la Conjunción republicanosocialista.

Incendio en un fuerte.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el fuerte de Serantes, del pueblo de Santurce, guarnecido por fuerzas de Artillería, se ha declarado un incendio.

Acudieron fuerzas de Bilbao para dominarlo.

No sin grandes esfuerzos fué localizado el fuego.

Han sufrido desperfectos las habitaciones del gobernador del fuerte.

Incendio en un pajar.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En una casa de Alcira se inició un violento incendio en un pajar.

El fuego se propagó rápidamente.

Las treinta casas colindantes estuvieron en inminente peligro de incendiarse.

Las fuerzas del batallón de cazadores de las Navas formaron un cordón, y con cubos de agua lograron apagar el incendio.

El vecindario, que está agradecidísimo, obsequió a los soldados.

Asfixiados.

En Puente de Rubielos bajó un niño al fondo de un lagar, y como tardase en subir, bajaron, con objeto de auxiliarse, cinco hombres, quedando asfixiados.

Otro hombre bajó, tapándose la boca, y logró sacar a dos de los asfixiados, que volvieron a la vida.

Viaje de Lerroux.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Hoy llegó D. Alejandro Lerroux, de paso para Barcelona.

Fué cumplimentado por sus correligionarios.

Después de visitar a los presos por la última huelga, salió para la Ciudad Condal.

Aragoneses y andaluces.

Entre dos bandos, uno de aragoneses y otro de andaluces, que se hallaban cumpliendo quincena en el Depósito municipal, se suscitó una fuerte cuestión, terminando a bofetadas.

El alcalde ha ordenado que presten servicio en el citado establecimiento algunas parejas de guardias municipales.

Repertorio prohibido.

Se ha recibido orden de la Sociedad de Autores prohibiendo el repertorio de la misma al actor D. Francisco Fuentes, que está contratado para actuar en el teatro Principal.

Construcción de un ferrocarril.

Comunican de Tudela que existe el propósito de formar una Compañía con capitales navarros para construir un ferrocarril de Pamplona a Estella, de un metro de vía.

Informe de la Cámara de Comercio.—El río Jalón.—Los tradicionalistas zaragozanos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio ha remitido al ministerio de Fomento el informe solicitado sobre la admisión a la cotización en Bolsa de 700.000 títulos argentinos de 100 pesos oro cada uno.

En la razonada contestación se lamenta esta Cámara de la emigración del dinero a América, que ha contribuido a la crisis del capital en España y, como consecuencia, al estancamiento y paralización de las industrias.

Añade el documento que a la Cámara que informa la produce alarma se sancionen oficialmente errores pasados, protegiendo la propaganda suicida que resulta de la preferencia que se da a los valores extranjeros para la inversión del ahorro nacional al facilitar la colocación de 350 millones de pesetas, que representan los títulos argentinos.

Como se ve, el informe de la Cámara de Comercio de Zaragoza es desfavorable a la admisión a la cotización en Bolsa de los títulos argentinos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Un incidente. En la calle de Alcalá se produjo anoche un ligero incidente entre un comisario de Policía y un caballero que estaba estacionado en la acera.

La cuestión no tuvo importancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La escarlatina, sarampión y angina pseudomembranosa dominan en la patología de la infancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los estudiantes de Medicina que estén de acuerdo con esta idea y quieran adherirse a ella, pueden hacerlo enviando sus nombres, cursos de carrera en que se encuentren, señas de domicilio, a D. Gonzalo Latorre, Hospital Provincial de Madrid.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como ya hemos anunciado, el Cuerpo de Artillería celebrará honras fúnebres en sufragio del general D. Salvador Díaz Ordóñez el próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la pertinacia de las lluvias en la última semana ha sido causa de que hayan abundado en la enfermería los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias, los catarros faríngeos y bronquiales y las fiebres de carácter palúdico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los éxitos que en su difícil profesión ha conseguido recientemente el notable oculista Sr. Castresana, tenemos que añadir el brillante resultado con que ha llevado a cabo la operación de cataratas en una señora de edad avanzada, doña Manuela Crespo, madre política de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Marbán.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Comunican de Ateca que a consecuencia de las lluvias ha aumentado el caudal de aguas del río Jalón.

La corriente arrastró el puente pasadizo para peatones que pone en comunicación los dos barrios, lo que ocasiona perjuicios en aquella villa.

La Junta directiva del partido jaimista zaragozano ha tomado el acuerdo de presentar candidatos para las próximas elecciones municipales.

Un alcalde procesado.—Subasta para obras.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha sido procesado el alcalde de San Vicente, D. Pedro Lloret y Lloret, lerrouxista y jefe de la mayoría republicana de aquel Ayuntamiento.

Por la Dirección general de Obras Públicas se ha fijado la fecha del 18 de noviembre próximo para verificar la subasta de adjudicación de las obras de urbanización de la playa del Postiguet.

La noticia ha producido gran júbilo en la ciudad, por ser obras de gran interés para este vecindario.

Weiss intenta volar.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde se ha reunido un gentío inmenso en el campo de aviación para presenciar los vuelos de Weiss.

Un cuarto de hora después fué sacado el aeroplano del hangar, anunciándose por medio de bombas y cchets.

Montó Weiss en el aparato y, puesto en marcha el motor, intenta elevarse, lo que consigue, no sin grandes esfuerzos.

El aeroplano se alza un metro del suelo, sin poder remontarse a mayor altura, y Weiss consigue agarrarse a las alambreadas que limitan el aerodromo, y el aparato aterrizó violentamente, rompiéndosele la hélice y una de las ruedas del chasis de aterrizaje.

El aviador ha resultado ileso.

El público se ha retirado del aerodromo muy defraudado y lamentando el percance.

Se ignora cuándo podrá Weiss reanudar sus vuelos.

El Consejo de Fomento de Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha reunido el Consejo provincial de Fomento.

Ha aprobado una proposición presentada por el vocal Sr. Martínez Romero en el sentido de elevar al Gobierno una proposición para que el ministro de Hacienda se atenga a la rebaja de derechos arancelarios para los productos de cerámica que se importan del extranjero, como medio de defender la industria cerámica sevillana, que adquiere en la actualidad gran florecimiento, y de otro modo sufrirían gran quebranto su importancia y su adelantamiento.

También ha sido adoptado el acuerdo de comenzar en noviembre la campaña contra la plaga del poll roig, que destruye los naranjos.

Para ello se empleará la potasa.

La catástrofe de Trabonella.

CALTANISSETTA. Sábese que han quedado sepultados en la mina de azufre de Trabonella 44 obreros, que es muy probable hayan ya muerto todos.

Son diez los heridos que se logró extraer de los escombros a primera hora.

Francia y Alemania

En la Cámara de Baviera.

MUNICH. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de Diputados, el ministro de Negocios Extranjeros pidió a los socialistas aplazaran las interpelaciones que tenían anunciadas sobre las negociaciones francoalemanas.

AVISOS UTILES

OPOSICIONES A REGISTROS ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 8.º pl.º

CORCHOS ALBERTO PRATS CACERES Barcarroña y Fregenal (BADAJOZ)

Ruega a los señores propietarios indiqñen cantidad para sacar en el año 1912.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Un incidente. En la calle de Alcalá se produjo anoche un ligero incidente entre un comisario de Policía y un caballero que estaba estacionado en la acera.

La cuestión no tuvo importancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La escarlatina, sarampión y angina pseudomembranosa dominan en la patología de la infancia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los estudiantes de Medicina que estén de acuerdo con esta idea y quieran adherirse a ella, pueden hacerlo enviando sus nombres, cursos de carrera en que se encuentren, señas de domicilio, a D. Gonzalo Latorre, Hospital Provincial de Madrid.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Como ya hemos anunciado, el Cuerpo de Artillería celebrará honras fúnebres en sufragio del general D. Salvador Díaz Ordóñez el próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, la pertinacia de las lluvias en la última semana ha sido causa de que hayan abundado en la enfermería los reumatismos musculares y articulares, las neuralgias, los catarros faríngeos y bronquiales y las fiebres de carácter palúdico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los éxitos que en su difícil profesión ha conseguido recientemente el notable oculista Sr. Castresana, tenemos que añadir el brillante resultado con que ha llevado a cabo la operación de cataratas en una señora de edad avanzada, doña Manuela Crespo, madre política de nuestro querido compañero en la Prensa Sr. Marbán.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ULTIMA HORA

La política en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En la reunión celebrada esta noche por los partidos que formaban la unión electoral de las derechas, para tratar de la distribución de distritos y nombramiento de candidatos, se ha suscitado una discusión empeñadísima, llegando a ser al rompimiento.

Los partidos derechistas se culpan mutuamente de la ruptura.

De no llegar a una fórmula de arreglo, el Ayuntamiento de Bilbao quedará a merced de la Conjunción republicanosocialista.

Incendio en un fuerte.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) En el fuerte de Serantes, del pueblo de Santurce, guarnecido por fuerzas de Artillería, se ha declarado un incendio.

Acudieron fuerzas de Bilbao para dominarlo.

No sin grandes esfuerzos fué localizado el fuego.

Han sufrido desperfectos las habitaciones del gobernador del fuerte.

Incendio en un pajar.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En una casa de Alcira se inició un violento incendio en un pajar.

El fuego se propagó rápidamente.

Las treinta casas colindantes estuvieron en inminente peligro de incendiarse.

Las fuerzas del batallón de cazadores de las Navas formaron un cordón, y con cubos de agua lograron apagar el incendio.

El vecindario, que está agradecidísimo, obsequió a los soldados.

Asfixiados.

En Puente de Rubielos bajó un niño al fondo de un lagar, y como tardase en subir, bajaron, con objeto de auxiliarse, cinco hombres,

